

LOS FRANCHESES A CUATRO KILOMETROS DE LAON

La respuesta de Alemania á las preguntas de Wilson

¿RENDICIÓN?

Tannenberg, en su libro famoso, *Biblia del pangermanismo*, escribió esta frase formidable: «Al vencido sólo hay que dejarle los ojos para llorar.»

Y el Gran Estado Mayor de Potsdam, representado por el general Hoffmann en Brest-Litowsky y Bucarest, impuso á rusos y rumanos, siguiendo el consejo del definidor de la Grande Alemania, unas paces leoninas, unas paces de despojo y de humillación inconcebible.

Antes de la guerra, el Kaiser, mirando al Oeste, es decir, á Francia, exclamó: «Tenemos nuestras espadas aguzadas y seca nuestra pólvora.»

En mayo de 1917, hablando de los ingleses, dijo: «Debemos mostrarnos implacables con esa nación odiosa, de la cual emanan todos nuestros males. Nunca entraremos en relación de amistad con Inglaterra.»

En marzo del año actual, cuando era preparada la gran ofensiva que debía aniquilar á ingleses, franceses y belgas, antes de que llegara el socorro americano, se expresó así: «Vamos á Occidente á imponer nuestra paz, nuestra paz alemana.»

En julio, por los días en que Ludendorff se disponía á asestar á los aliados el golpe definitivo, el Kaiser defendió el militarismo prusiano en la forma que sigue: «Sé que el militarismo prusiano, del que tan mal ha hablado el enemigo, y que mis antepasados y yo hemos conservado y fomentado con un espíritu de deber, lealtad y obediencia, ha dado á la espada alemana y á la nación alemana fuerza para triunfar. La victoria traerá una paz que garantizará la vida alemana.»

Los ministros del Kaiser han sido todavía más explícitos. En enero de 1917, Bethmann-Hollweg dijo: «El tiempo y la campaña submarina han preparado el terreno para un golpe decisivo. El Estado Mayor de la escuadra y la flota de alta mar tienen la convicción de que se forzará á Inglaterra á venir á la paz por las armas. Los puertos ocupados de Francia serán una fuerza valiosa en nuestras manos.»

El doctor Solf, el mismo ministro que firma ayer la respuesta á Wilson, decía hace cuatro años: «Contra Inglaterra luchamos por el botín. Ese botín será colonial.»

El 24 de enero de este año, el canciller Hertling, en un discurso, dijo: «Nuestros preclaros jefes del ejército declaran ante la faz del pueblo alemán que miran al porvenir con una confianza ilimitada, y están seguros del triunfo.»

Todavía no hace un mes, von Payer, refiriéndose á los tratados de Brest-Litowsky y Bucarest, afirmaba: «Herr Solf ha dicho bien, declarando que las paces del Este, y sobre todo la de Brest-Litowsky, son para nosotros algo así como unos convenios preliminares. Muy probablemente, las negociaciones con las Potencias occidentales, que llegarán un día ó otro, serán para nosotros la ocasión de extender y profundizar estos tratados.»

La contestación de Alemania á Wilson parece categórica, y no lo es. Hay en ella, como en todo documento oficial alemán, más ambigüedad y una oscuridad mayor de lo que sería deseable. ¿Es que el texto germano es más claro que la traducción literal española?

Es verdad que Alemania dice que las negociaciones serán sólo para convenir los detalles prácticos, y luego manifiesta que responde á las proposiciones de evacuación del Presidente Wilson, proponiendo la reunión de una Comisión mixta, que regule la forma de llevar á cabo la evacuación aludida. Mas seguramente, Wilson, de acuerdo con sus aliados, extremará las exigencias de garantías, porque es imposible ir á una Conferencia de la paz sin que Alemania y sus aliados renuncien primeramente, y de un modo total, á las ventajas militares que aún tienen.

Queda una tercera cuestión. Wilson había preguntado si el nuevo canciller, Max de Baden, hablaba solamente en nombre de las autoridades constituidas del Imperio que dirigían la guerra. Y mucho nos equivocamos, ó esa pregunta es el más temible obstáculo para la paz. Wilson necesita—y con Wilson sus aliados todos—que Alemania vaya á la Conferencia con una representación salida del pueblo, y no de los poderes absolutos que desencadenaron la conflagración. Y hasta hoy, en el Imperio alemán todo sigue igual que antes. Asistimos á una parodia, á una far-

sa de democratización, hecha deprisa y corriendo, para las necesidades de la hora histórica. Es verdad que han circulado rumores de que el Kaiser abdicaba, no en su hijo, sino en un nieto, que es un niño. Mas fueron desmentidos oficialmente. Y el Kaiser y el Gran Estado Mayor siguen siendo los amos. Guillermo II puede, cuando quiera, nombrar otro canciller y disolver el Reichstag. Es, como antes, soberano absoluto...

De todos modos, Alemania está vencida y acepta y reconoce su derrota. ¿Saben nuestros lectores lo que significan para ella las condiciones de Wilson? Perder tres provincias—la Alsacia, la Lorena y la Posnania—y parte de sus colonias, pagar á Francia y Bélgica muchos miles de millones y desarmarse para que se admita en la Liga de las Naciones Pacíficas y los aliados consientan en comerciar con ella.

Para llegar á tan desastroso resultado ha perdido seis millones de hombres—la flor de su juventud masculina—, ha gastado más de cien mil millones de marcos, ha visto destruida su flota mercante, heridos de muerte sus monopolios químicos, reemplazados sus productos en casi todo el Mundo por las mercancías similares de los países aliados...

¿Qué derrumbamiento!... ¿Qué fué de la Grande Alemania de Tannenberg, de la Mittel Europa de Naumann? Eran los alemanes ricos, fuertes, felices. Trabajaban, se engrandecían, aumentaban sus colonias, conquistaban diariamente nuevos

mercados. Y no les disputaba nadie su puesto al Sol.

Ebrios de orgullo, engañados por sus jefes, por sus guías, por sus sabios, quisieron apoderarse del Mundo y se lanzaron á la estúpida aventura de 1914. Como según la frase del Kaiser «eran la sal de la tierra y debían civilizarla», porque fuera de Alemania, y así lo aseguraban los pedantes de Berlín, no había más que barbarie, miseria, desorden, corrupción y cobardía, atropellaron el Derecho, negaron su firma, llevaron la muerte, la desolación y el espanto á todas las naciones. Se creían, como Nietzsche, superhombres, fieras rubias, por encima del bien y del mal...

Y el Mundo, primero aterrado por la agresión monstruosa, se rehizo, se unió, se armó, se organizó para la lucha á que le provocaban, y redujo á la nada los sueños de dominio universal de los «siervos insolentes» de ultra Rhin...

Todavía echan roncás. Todavía se declaran vencedores. Leed ese estúpido comunicado oficial de Nauen, recibido ayer, en que se afirma que el ejército de von Eiben ha ganado la batalla de Champaña, á la hora en que los franceses de Gouraud y de Mangin toman á Vouziers, pasan el Retourne y llegan á cuatro kilómetros de Laon...

Hasta el postrero instante serán los mismos, hundirán barcos de pasaje, destruirán ciudades enemigas por venganza y se jactarán de sus derrotas, transformándolas en victorias, y faltando para ello á la verdad á sabiendas...

CAMINO DE LA PAZ

Alemania acepta la evacuación pedida por Wilson

Texto oficial de la Nota alemana

NAUEN, 12. La respuesta alemana á la Nota americana fué enviada hoy sábado 12 de octubre al medio día, y está redactada en estos términos:

«En contestación á las preguntas del Presidente de los Estados Unidos de América, declara el Gobierno alemán: El Gobierno alemán ha aceptado las frases del Presidente Wilson en su discurso del 8 de enero y en sus discursos posteriores, como base de una paz duradera y justa. El fin de las negociaciones iniciales sería, pues, entenderse sobre los pormenores de su aplicación práctica. El Gobierno alemán entiende ponerse también de acuerdo con los Gobiernos de las Potencias asociadas con los Estados Unidos, sobre la base de las declaraciones del Presidente Wilson. El Gobierno alemán declara, de acuerdo con el Gobierno austrohúngaro, estar dispuesto para lograr el advenimiento de un armisticio: A responder á las proposiciones de evacuación hechas por el Presidente. Y propone al Presidente la reunión de una Comisión mixta, cuya misión consistiría en adoptar los acuerdos necesarios para la evacuación.

El actual Gobierno alemán, que lleva sobre sí la responsabilidad por el paso dado en el sentido de la paz, está constituido por bases y con el acuerdo de la gran mayoría del Reichstag. Apoyado en cada una de sus actuaciones por esta mayoría, habla el Canciller imperial en nombre del Gobierno alemán y del pueblo alemán.—Berlín, 12 de octubre de 1918.—Firmado: SOLF, secretario de Estado del ministerio de Asuntos Extranjeros.»

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Las tropas francesas, á cuatro kilómetros de Laon.

París, 12. Comunicado de las once de la noche:

La batalla emprendida en Champagne el 16 del pasado, se ha terminado, después de diez y siete días de lucha, por una derrota completa de los alemanes. El cuarto ejército ha acabado la reconquista del recodo del Aisne, habiendo recuperado hoy 56 localidades, donde varios millares de paisanos han sido libertados del yugo que sufrían desde 1914.

La cifra total de prisioneros cogidos por este solo ejército desde el principio de la ofensiva de Champagne asciende á 21.577 hombres, entre los cuales hay 499 oficiales. Además ha cogido más de seiscientos cañones, 3.500 ametralladoras, 200 lanzaminas, varios centenares de vagones y una gran cantidad de municiones y de material de todo género.

A la izquierda del cuarto ejército, el quinto ejército francés ha perseguido sin cesar al enemigo en retirada, á través del Retourne, y ha progresado unos diez kilómetros más allá.

Los franceses están en Vieux-les-Asfeld y en Asfeld-la-Ville, como asimismo en los límites Sur de Blanzay.

Han vadeado el Aisne á viva fuerza en Juitincourt y en Neychatell, y han avanzado hacia el monte de Prouvais.

Entre el Aisne y el Oise, la presión energética de las tropas francesas ha obligado á

los alemanes á efectuar un nuevo repliegue. Pisando los talones de las retaguardias enemigas, los franceses han llegado hasta el Ailette, que han rebasado al Norte de Craonne. Más al Oeste, la línea francesa está marcada por Chivy-les-NTambelles, á cuatro kilómetros de Laon, Bourgourignon, Faucourt, Este de Premonte, Este de Saint Gobain, Oeste de Blanccourt y de Villet. (T. S. H.)

Progresos hacia el valle de Selle.

Londres, 12. Parte de la noche.—Hoy ha habido combates en la línea Selle, entre Le Cateau y Solesmes. Al Noroeste de Solesmes hemos progresado regularmente durante el día hacia el valle de Selle. Hemos rechazado á las retaguardias enemigas de los pueblos de Saint Vaast, Saint Aubert, Villers-en-Cauchie, Avesnes Sec.

Más al Norte las tropas han despejado la orilla Oeste del canal del Sensée, entre Arleux y Corchem, de que nos hemos apoderado, y nos acercamos cerca de la línea del canal al Oeste de Douai.

En el sector al Este de Lens hemos tomado Montigny, Harnes y Anunay; en todo este frente ha habido violentos combates locales, durante los cuales hemos infligido enormes pérdidas á las retaguardias enemigas y hemos hecho prisioneros. (Agencia Radio.)

Fracasaron ataques al Norte de Le Cateau. Nauen, 12. Comunicado de la noche.—Al Norte de Le Cateau, y sobre ambas orillas del Mosa, fracasaron vivos ataques del enemigo. (T. S. H.)

Más de 17.000 prisioneros.

París, 12. Comunicado del ejército ameri-

cano.—En la región del Mosa, violentas luchas en el bosque Des Caures.

Sobre ambas orillas del río nuestras tropas han alcanzado sus objetivos.

El número total de prisioneros capturados en este sector desde el 26 de septiembre asciende á 17.659. (T. S. H.)

La bandera francesa enarbolada en Cambrai por los ingleses.

Lyon, 12. A propósito de la reconquista de Cambrai, el «Petit Parisien» señala en los siguientes términos un conmovedor homenaje rendido á Francia por las tropas británicas victoriosas.

Había aún algunos paisanos en Cambrai cuando el miércoles las tropas británicas—canadienses y tommis del Lancashire—penetraron en la población, y aquellos pocos habitantes que esperaban con la impaciencia que se supondrá la hora de la rendición, creyeron en un principio que las tropas que entraban en la población eran francesas. Efectivamente, nuestros aliados, por un sentimiento que les honra mucho, habían enarbolado, al entrar en la ciudad redimida por ellos, la bandera francesa.

Soldados de una misma causa, nuestros valientes compañeros de lucha desde el primer momento habían querido demostrar, desplegando el pabellón tricolor, que tomaban posesión de la ciudad en nombre de Francia, de la que estaba separada desde hacía cuatro años.

Este bello gesto de nuestros aliados llegará al corazón de todos los franceses. (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES

Noventa mil prisioneros.

París, 12. Parte oficial de Oriente: Durante el día 10 de octubre ha habido violentos combates al Sur de Nich, entre las tropas serbias y las fuerzas enemigas, reforzadas por una nueva división alemana.

A la orilla izquierda del Morava, el Cuerpo alpino alemán ha contraatacado. Los serbios continúan progresando en la altura al Sur de Nich.

Desde el 15 del pasado, el undécimo ejército búlgaroalemán, que estaba cercado en los desfiladeros de Xiervo y Kalkandelen, tuvo que rendir las armas, conforme las cláusulas del armisticio del 30 de septiembre.

Los ejércitos aliados de Oriente han hecho cerca de noventa mil prisioneros, de los cuales 1.600 son oficiales, entre ellos cinco generales, y se han apoderado de más de mil cañones de todos los calibres, de centenares de ametralladoras y minamorteros y de un inmenso material de guerra de toda clase. (Agencia Radio.)

LA PETICION DE PAZ

Un pangermanista reconoce que Alemania ha perdido la guerra.

Berna, 12. Herr Otto Hauesseh, un pangermanista que había soñado para Alemania un gran porvenir en Oriente, escribe en el periódico *Gazette de la Croix* las características líneas siguientes:

«Alemania ha perdido la guerra. El Emperador, en su telegrama al Rey de Baviera, ha declarado que si había accedido á ciertas concesiones, era debido á la presión de la situación general. Sería dar prueba de estar ciego el no tomar en serio tal declaración. La suerte se ha vuelto; sin duda el suelo alemán no está aún amenazado; pero la guerra, considerada como guerra universal, se ha decidido contra nosotros.»

El escritor pangermanista opina que la capitulación sin condiciones de Bulgaria ha marcado el fin de los sueños alemanes, y añade:

«Llegaremos demasiado tarde, y la reorganización de los Balcanes se hará sin contar con nosotros. Ya no hay jamás esperanza de restablecer un frente balcánico.»

«La partida—continúa Otto Hauesseh—está también perdida en Turquía; la campaña victoriosa del general británico Allenby no significa solamente el fin del Estado turco, sino que significa igualmente el fin de la política alemana en Turquía, el fin de la política «Berlín-Bagdád», uno de los pilares de la política mundial de Alemania.» (Agencia Radio.)

Dicen que Turquía y Austria pidieron la paz. Berna, 12. La *Basler Nachrichten* dice saber de procedencia fidedigna que Turquía pidió la paz el día 3 de octubre y Austria pocos días después, en virtud de lo cual Alemania se vio obligada á hacer su demanda ante el temor de que Austria hiciese una paz separada. (Agencia Radio.)

Los turcos habían acudido á Wilson. Londres, 12. El *Daily News* escribe que todas las razones hacen creer que Turquía se dirigió á los Estados Unidos para concertar una paz separada.

Como Turquía no está en guerra con América, se habría puesto en comunicación con el Presidente de los Estados Unidos, mister Wilson, para conseguir sus buenos oficios. (Agencia Radio.)

Un comentario del «Daily Chronicle». Londres, 12. El *Daily Chronicle* escribe sobre la posibilidad de una paz separada con Austria y Turquía:

«Alemania será vencida lo mismo si sus aliados la son fieles que si no lo son.

Su derrota tendrá lugar en el Oeste, donde no puede contar con Turquía y Austria tiene poca fuerza.

En estas circunstancias, los aliados no tienen ninguna razón para conceder á Austria y á Turquía otros términos de paz que los concedidos á Bulgaria.

Esto sería una considerable ventaja de los aliados para la Conferencia general de la paz que debe adoptarse esta línea de conducta.» (Agencia Radio.)

La respuesta traerá resultados prácticos. Amsterdam, 12. El *Hamburger Fremdenblatt* recibe de Berlín la noticia de que la respuesta de Alemania supone posibilidades de paz y es probable que traiga pronto un resultado práctico. (Agencia Radio.)

Estudiando el plan de la Liga de las Naciones. Amsterdam, 12. Según la *Norddeutsche Zeitung*, el ministerio de Negocios Extranjeros alemán estudia activamente el plan de la Sociedad de las Naciones, redactando las proposiciones, de conformidad con el programa de los partidos de la mayoría del Reichstag.

El proyecto será sometido, para su redacción definitiva, á una Comisión de funcionarios y jurisperitos. (Agencia Radio.)

Una confusión. Berna, 12. El *Correo de Estrasburgo* se extraña del contenido de la nota oficiosa de la *Gaceta de Alemania del Norte*, que afirma que el Gobierno y la mayoría del Reichstag aceptaron el programa de Wilson, sin restricciones, como «base para la paz».

Recordando que el Canciller, en su nota á Wilson, decía solamente «base para negociaciones», afirma que, modificando esto, se requieren nuevas operaciones. (Agencia Radio.) Austria y Turquía quieren salvar su responsabilidad.

Amsterdam, 12. Austria-Hungría y Turquía han comunicado á Alemania que, en el caso en que ésta no aceptase las condiciones propuestas por el Presidente Wilson, publicarían en sus capitales respectivas una nota oficial con el fin de poner á salvo sus responsabilidades y de explicar claramente su actitud. (Agencia Radio.)

ABDICA EL KAISER?

Insistencia de los rumores.

París, 12. A pesar del mentís oficial publicado recientemente por el Gobierno alemán, continúan circulando rumores en toda Alemania referentes á la abdicación eventual del Kaiser.

Estos rumores se han esparcido también por Suiza y por Holanda. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Las costas de Flandes, libres.

Londres, 12. Se asegura que los alemanes han dejado libres las costas de Flandes para toda clase de operaciones por el mar. Han retirado de allí todos sus barcos, y no se ven ni siquiera hidroplanos. La entrada al puerto de Ostende ha sido cerrada por los propios alemanes, que han hundido otro barco, para completar la operación de cierre de dicho puerto, que comenzaron los aliados. (T. S. H.)

LOS BALKANES

Crisis política en Turquía.

Ginebra, 12. Resulta confirmada la dimisión del bajá Talaat; pero su Gabinete queda encargado provisionalmente de expedir los negocios corrientes. Han comenzado las consultas para formar el nuevo Ministerio. (Agencia Radio.)

COMUNICADO OFICIAL BELGICA

Avance hacia Roulers.

París, 12. Parte semanal belga.—La semana última se ha distinguido por una gran actividad de artillería en todo nuestro frente. En varios bombardeos el enemigo ha hecho uso de obuses tóxicos.

El enemigo ha lanzado varios ataques contra las líneas avanzadas, especialmente en Saint Georges, Amersvezde y Moorsiede, ante Roulers. Todos los ataques fueron rechazados, y aparte de las grandes pérdidas que sufrió el enemigo, dejó prisioneros en nuestro poder.

A consecuencia de una operación de detalle realizada el día 5 por las tropas belgas y francesas, hemos avanzado nuestra línea en dirección de Roulers y Hoogiede.

Aviación.—Nuestra aviación, en colaboración con las escuadrillas británicas y francesas, han realizado, á pesar del tiempo, que ha sido muy á menudo desfavorable, las misiones emprendidas al principio de la ofensiva.

Nuestros aparatos de combate hostigaron continuamente al enemigo, bombardeándole y ametrallándole. Nuestros equipos fotográficos han aprovechado la menor claridad para volar.

El teniente aviador Coppens ha obtenido el día 5 su 34 y 35 victorias. El subteniente aviador Meulmeester obtuvo su undécima victoria al derribar incendiados tres globos cautivos alemanes. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LOS SUBALTERNOS DE LAS AUDIENCIAS

Los oficiales de Sala y subalternos de la Audiencia provincial de Tarragona se han dirigido al ministro de Gracia y Justicia con una súplica muy razonada y razonable.

Dicen que publicado en la «Gaceta» el real decreto de 7 de septiembre próximo pasado, dictando reglas para la aplicación de la ley de 22 de julio último a los funcionarios técnicos y a los especiales, así como a los Cuerpos facultativos y especiales, han podido observar en su artículo 3.º que se hallan exceptuados de los beneficios que otorga dicha ley los funcionarios de las carreras judicial y fiscal y personal a ellas afecto, especialmente mencionados, con asignación de sueldos, en el proyecto de reforma de la Orgánica pendiente de discusión en las Cortes.

Pero al presentarse en la alta Cámara el proyecto de bases para la reforma de la Ley Orgánica del poder judicial, se ignora por qué razón, lo cierto es que para todos los que intervinieron en la discusión y aprobación de las reformas proyectadas, pasó inadvertida la triste condición en que hoy se encuentran los oficiales de Sala y subalternos de Audiencias provinciales, siendo ello la causa de que nada en favor de los mismos se haya legislado, dejándolos en la situación angustiosa que desde la creación de las Audiencias vienen sufriendo.

Si el precepto del artículo 3.º de la citada real disposición constituye una excepción para aplicar sus reglas, y por ende la ley de funcionarios civiles, a los de las carreras judicial y fiscal y personal a ellas afecto, por hallarse especialmente mencionados, con asignación de sueldos, en el proyecto de reforma de la Orgánica del Poder judicial, ya aprobado por el Senado, consecuencia lógica é irrefutable es la de que el personal que como el de oficiales de Sala y subalternos de Audiencias provinciales el proyecto de referencia no menciona, ni sueldo alguno les asigna, viene de lleno comprendido, por su condición de funcionarios civiles, en las mejoras y clasificaciones que enumera la mentada ley de 22 de julio, ya que el precepto contenido en el artículo 3.º de que se trata está claro y terminante, colocando a los oficiales de Sala y subalternos de referencia fuera de la excepción que contiene su letra y espíritu y, por tanto, en idénticas condiciones que a los funcionarios de los distintos departamentos ministeriales a quienes alcanzan los beneficios de aquella ley y como sucede a los funcionarios de la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia.

Tales son las poderosas razones en que los oficiales de Sala y subalternos de Audiencias provinciales apoyan la petición de que se les aplique la ley de funcionarios civiles.

Nosotros creemos que, además de pedir invocando razones, piden con razón, y por eso les apoyamos en su legítima demanda.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

El Rey se levanta.

San Sebastián, 12.—Su Majestad el Rey ha empezado a levantarse, encontrándose muy bien.

Esta tarde le visitará el doctor Moure, que llegará ahora, pues se le ha enviado a la frontera un automóvil para recogerle.

Manifestación de duelo.

El entierro de la condesa de Guauqui constituyó una imponente manifestación de duelo. Los Reyes asistieron, representados por el marqués de Astarie.

Se recibieron numerosas coronas.

En la fúnebre comitiva figuraban personajes palatinos, diplomáticos y aristócratas.

Mejoría del Sr. Dato.

Continúa mejorando el Sr. Dato, aunque todavía no ha reanudado su vida normal.

Hoy estuvo en el ministerio de jornada el ministro de Turquia, que luego fué al consulado alemán.

Los transpirenaicos.

En breve se reunirá aquí la Comisión de los ferrocarriles transpirenaicos, compuesta de delegados franceses y españoles.

UN DESCARRILAMIENTO

Siete muertos y diez y ocho heridos

Barcelona, 12.—Esta mañana, en la estación de Francia, se ha hecho público que anoche, en la línea de Barcelona a Cerbere, había ocurrido un grave accidente ferroviario.

En efecto, en la estación de Celrá, pueblo inmediato a Gerona, al ir a entrar un tren especial de viajeros, de los que con motivo de la repatriación de los obreros se forman en Por-Bou desde hace tres ó cuatro días, chocó con un tren de mercancías, núm. 276, que allí se hallaba maniobrando. El encontronazo fué tremendo, quedando destruidos la máquina y tres vagones del tren de viajeros, y además el furgón de equipajes.

El tren de mercancías descarriló y sufrieron averías dos vagones.

El accidente resultaron siete personas

mueras y diez y ocho ó veinte heridas, de gravedad en su mayoría, y un gran número de heridos leves.

Entre los heridos figuran el maquinista del tren de mercancías.

El resto del personal de ambos trenes resultó ileso.

La vía quedó interrumpida. Inmediatamente se envió un tren de socorro. Se supone que la línea no estará arreglada en todo el día. Se han suprimido todos los trenes entre Cerbere y Gerona. El transbordo de los heridos se verificó con grandes dificultades.

En el lugar del suceso quedó instalado un teléfono de campaña. Parte de los heridos fueron curados de primera intención por los médicos de la Compañía, que en tren especial de socorro fueron conducidos inmediatamente al hospital de Gerona. Fué necesario recogerlos uno á uno al ocurrir el suceso.

Mientras llegaba el tren de socorro, entre el personal y los vecinos de Celrá, fueron conducidos los heridos a las casas de la población.

TELEGRAMA OFICIAL

Cinco muertos y 38 heridos.

Gerona.—A 200 metros del disco de la estación de Celrá chocaron dos trenes, resultando destruidos los tres primeros coches y el furgón del tren especial P. B. 1, y el furgón y un vagón del tren 276.

Han resultado cinco muertos y 18 ó 20 heridos entre los viajeros y levó un maquinista.

Los heridos han sido trasladados al hospital de esta ciudad, de donde dicen que los heridos son 38.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN CADIZ

Harina y patatas á San Fernando.

Cádiz, 12.—Gracias á las gestiones del alcalde de San Fernando, Sr. Gómez Rodríguez, han llegado á aquella ciudad 161.100 kilos de harinas y 20.000 de patatas, solucionándose así el conflicto que había planteado.

EN CORUNA

La huelga de peluqueros, solucionada.

Coruña, 12.—Ha sido solucionada la huelga de peluqueros.

Los patronos han concedido á los obreros una cantidad por cada servicio, suprimiendo el sueldo fijo y las propinas.

EN VALENCIA

Suspensión de juicios y de vistas de causas.

Valencia, 12.—El presidente de la Audiencia ha pedido, y le ha sido enviada, una lista de los pueblos de esta provincia en los que existe la epidemia, con objeto de ordenar la suspensión de los juicios y de las vistas de las causas que proceden de aquellos pueblos.

En la lista figuran 146 pueblos.

Los teatros, cerrados.

Se ha hecho circular la orden de cierre de teatros, desde el lunes próximo.

Doscientos viajeros enfermos.

Procedentes de Francia han llegado 200 obreros enfermos, los cuales han sido sometidos á las prácticas sanitarias preventivas.

Han proseguido su viaje en coches debidamente saneados y aislados.

En el Ayuntamiento.

La sesión celebrada por el Ayuntamiento se ha destinado casi exclusivamente á la cuestión sanitaria, tomando varios acuerdos.

Pasó á estudio de la Comisión respectiva una moción de un concejal pidiendo que mientras estén cerradas las escuelas den los maestros y maestras ciertas enseñanzas prácticas á los niños en los jardines públicos.

Luego se ocupó el Ayuntamiento de la forma en que llegan á Valencia los obreros que inmigran, pues algunos llegan con 40 grados de fiebre, y hasta se ha dado el caso de llegar un muerto en un coche lleno de viajeros. Todos los concejales, incluso el alcalde, atacaron energicamente al Gobierno por no establecer un lazareto en la frontera.

El alcalde ofreció venir por el cumplimiento de la ley y tomar toda suerte de energicas medidas para defender á Valencia de los estragos de la epidemia.

La huelga de ebanistas.

Valencia, 12.—Continúa el gobernador su campaña para solucionar la huelga de ebanistas.

El martes se reunirá la Comisión mixta de patronos y obreros, presidida por el gobernador.

Están vigilados los talleres y almacenes de ebanistería.

Disparos contra un patrono.

Un grupo de obreros silleros huelguistas agredió á un patrono, que trabajaba en su domicilio, haciéndole varios disparos, sin hacer blanco. Después huyeron.

EN BARCELONA

Conflictos sociales.—Asesinato de un fabricante.

Barcelona, 12.—A primera hora de la madrugada se ha registrado un nuevo crimen, debido á la virulencia de las pasiones con motivo de los actuales conflictos sociales.

Esta vez la víctima ha sido D. José Blanes, fabricante de cortidos, quien fué recogido á primera hora de la madrugada por un vigilante en la calle de Galileo, barrida de Sans, tendido en el suelo y moribundo. Conducido á la Casa de Socorro, falleció antes de llegar.

El médico le halló clavada en el pecho una lima triangular muy fina, que le interesó hasta el corazón.

El hecho ocurrió del siguiente modo. Al pasar por la calle de Galileo, donde vivía el Sr. Blanes, de una esquina se destacó un individuo que con otros estaba apostado y tropezó con aquél. El vigilante de la calle desde alguna distancia presenció el encuentro, viendo que de los dos uno cayó al suelo y otro echaba á correr. Fué tras el que corría tocando el pito en demanda de auxilio. El sereno y otro guardia fueron tras el que corría y el vigilante recogió al caído, que resultó ser el Sr. Blanes.

El fugitivo logró huir á campo traviesa, en dirección á la barrida de Las Cortes, sin poder ser habido. Los que le acompañaban también desaparecieron.

EN CARTAGENA

Conflicto solucionado.

Cartagena, 12.—Se ha solucionado el conflicto obrero de las minas con el anuncio de que el lunes llegará el ingeniero de la Compañía Hidroeléctrica y se recibirá el carbón

para poner en marcha la central de dicha Sociedad.

EN ALMERIA

Almería, 12.—Los harineros han manifestado al gobernador que por cada saco de harina que entre en la población entregarán una peseta con destino á la Beneficencia.

TELEGRAMA OFICIAL

Oviedo.—Reunidos los representantes del Sindicato del Muesel y de los obreros ferroviarios y cargadores en huelga, aceptaron una fórmula de solución, que propondrán á la asamblea, que se reunirá hoy.

El Sindicato obrero socialista ha declarado la huelga en las minas Hullera Española, exigiendo el reintegro de los despedidos en agosto del año anterior.

Los obreros del Sindicato católico le declaran el lunes próximo, si la Compañía no accede al aumento de seis reales en los jornales.

La situación sanitaria

EN FERROL

Regativas por la terminación de la epidemia.

Ferrol, 12.—Hoy se sacará en procesión, que recorrerá las principales calles, la imagen de la Virgen de los Dolores, para implorar se termine la epidemia de gripe, que aumenta más cada día, registrándose muchas defunciones.

El vecindario ha pedido al Ayuntamiento que los entierros se verifiquen sin acompañamiento, y que recorran el camino más corto. También se ha pedido que al paso del viático por las calles no se toque la campanilla; para evitar que los enfermos se enteren.

EN BARCELONA

Estado de la epidemia.

Barcelona, 12.—Poco antes de amanecer descargó una tempestad de lluvia y relámpagos que ha durado más de una hora. El tiempo sigue lluvioso, cayendo copiosos chubascos durante la mañana.

En vista de la persistencia de la lluvia, que continúa á las dos, las Empresas de las dos Plazas de Toros, donde estaban anunciadas corridas para esta tarde, han acordado suspenderlas.

La temperatura ha descendido de modo notable, coagulándose en que la lluvia y el descenso de aquella contribuirán á modificar el estado sanitario.

La epidemia, según los facultativos, ha entrado en un período estacionario, siendo menor su virulencia. Las defunciones recaen en personas que llevan algunos días enfermas ó se hallan afectadas por dolencias crónicas.

Se ha dispuesto por el alcalde el cierre de las escuelas nacionales y de la Municipal de música.

El alcalde se ha dirigido á los establecimientos de Beneficencia que dependen ó están subvencionados por el Ayuntamiento para que digan cuántos niños pueden aceptar de las familias cuyos miembros principales están enfermos á consecuencia de la epidemia.

En la cárcel celular la epidemia continúa con bastante virulencia. Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado en el establecimiento 23 invasiones. El total de enfermos esta mañana á las once era de 32. Además había 25 en observación. Durante la pasada noche han fallecido tres reclusos. Uno de ellos sufría prisión correccional, otro estaba sujeto preventivamente y el tercero cumplía un arresto. De los empleados hay 21 enfermos, entre ellos el director, Sr. Ródenas, cuyo estado inspira cuidado.

Desde el día 1.º del actual han fallecido en la cárcel 11 presos, de ellos ocho de gripe. Entre estos últimos figura Agustín Ballester, contramaestre, uno de los presuntos complicados en el asesinato del fabricante Sr. Barret.

La Compañía Transatlántica, en vista de las presentes circunstancias, para evitar aglomeraciones, ha dispuesto no autorizar la entrada á bordo del vapor «Infanta Isabel» de las personas que van á despedir á los pasajeros cuando este buque se disponga á salir, que será mañana. Los que deseen despedir á sus amigos ó familias habrán de quedar en el muelle. Los equipajes deberán quedar depositados á bordo en el día de hoy.

En el inmediato pueblo de San Justo Desvern se ha recrudecido la dolencia, siendo muchas las familias cuyos individuos están todos enfermos.

Una entidad de la población ha organizado una suscripción y ha pedido á Barcelona personal para cuidar enfermos.

En Sarriá también se recrudece la epidemia. La Junta municipal de la población ha acordado el cierre de las Escuelas públicas y particulares y todos los cines. Además, se han suspendido toda clase de bailes y reuniones públicas donde se pueda congregar demasiada gente.

Se ha instalado un lazareto en los almacenes de aquel Ayuntamiento, en el cual se han montado sesenta camas, treinta para hombres y otras tantas para mujeres.

UNA FELICITACION

De Barcelona.

Doctor Salazar, director general de Sanidad:

Reciban mis calurosas felicitaciones por la campaña sanitaria que están llevando á cabo, dejando aparte mis opiniones personales, que usted comparte sobre materia de defensa sanitaria dada cuestión actual. No cabe obrar mejor, ni hacer más de lo que ustedes hacen. Nunca los servicios sanitarios de España han estado tan confiados á persona tan competente como usted. Abrazos.—Jaime Ferrán.

EN VALENCIA

Se extiende la epidemia.

Valencia, 12.—La epidemia ha hecho su aparición en los pueblos de Alpuente, Canal, Jarafull, Masamagrell y Jararre, que hasta hoy se habían visto libres de ella.

No se cierran los teatros.

La Comisión de Espectáculos ha visitado al alcalde, rogándole no proceda al cierre de los espectáculos públicos, por no exigirlo el estado sanitario. El alcalde trasladó el ruego al gobernador, quien el lunes reunirá á la Junta de Sanidad, permitiendo el funcionamiento de espectáculos hasta que dicha Junta ordene lo contrario.

EN ALMERIA

Almería, 12.—Debido á lo crítico de las circunstancias presentes, se ha constituido una Junta de caridad para recabar fondos para los necesitados.

Preside la Junta el obispo y la integran distinguidas personalidades, entre ellas las señoras doña María Acosta, Josefa Padilla y Margarita García Blanes.

Se ha designado un Comité ejecutivo, compuesto del ex alcalde Sr. Sánchez Entrana y de los Sres. Durban, director del Banco Español; Beloso, director del Instituto Provincial, y otros distinguidos elementos.

El Comité ha acordado pedir 3.000 tubos de suero antídótico y 25 cajas de leche condensada para la asistencia de los convalecientes.

También visitará á la superiora de la Comunidad de la Tienda Asilo para organizar en todos los distritos succioneros con cocinas, en las que se facilite á los enfermos toda clase de alimentos.

EN CARTAGENA

Cartagena, 12.—Se ha ordenado que se cumplan las resoluciones de la Junta de Sanidad en los templos y establecimientos públicos.

EN BARCELONA

Estado de la epidemia.

Barcelona, 12.—Poco antes de amanecer descargó una tempestad de lluvia y relámpagos que ha durado más de una hora. El tiempo sigue lluvioso, cayendo copiosos chubascos durante la mañana.

En vista de la persistencia de la lluvia, que continúa á las dos, las Empresas de las dos Plazas de Toros, donde estaban anunciadas corridas para esta tarde, han acordado suspenderlas.

La temperatura ha descendido de modo notable, coagulándose en que la lluvia y el descenso de aquella contribuirán á modificar el estado sanitario.

La epidemia, según los facultativos, ha entrado en un período estacionario, siendo menor su virulencia. Las defunciones recaen en personas que llevan algunos días enfermas ó se hallan afectadas por dolencias crónicas.

Se ha dispuesto por el alcalde el cierre de las escuelas nacionales y de la Municipal de música.

El alcalde se ha dirigido á los establecimientos de Beneficencia que dependen ó están subvencionados por el Ayuntamiento para que digan cuántos niños pueden aceptar de las familias cuyos miembros principales están enfermos á consecuencia de la epidemia.

En la cárcel celular la epidemia continúa con bastante virulencia. Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado en el establecimiento 23 invasiones. El total de enfermos esta mañana á las once era de 32. Además había 25 en observación. Durante la pasada noche han fallecido tres reclusos. Uno de ellos sufría prisión correccional, otro estaba sujeto preventivamente y el tercero cumplía un arresto. De los empleados hay 21 enfermos, entre ellos el director, Sr. Ródenas, cuyo estado inspira cuidado.

Desde el día 1.º del actual han fallecido en la cárcel 11 presos, de ellos ocho de gripe. Entre estos últimos figura Agustín Ballester, contramaestre, uno de los presuntos complicados en el asesinato del fabricante Sr. Barret.

La Compañía Transatlántica, en vista de las presentes circunstancias, para evitar aglomeraciones, ha dispuesto no autorizar la entrada á bordo del vapor «Infanta Isabel» de las personas que van á despedir á los pasajeros cuando este buque se disponga á salir, que será mañana. Los que deseen despedir á sus amigos ó familias habrán de quedar en el muelle. Los equipajes deberán quedar depositados á bordo en el día de hoy.

En el inmediato pueblo de San Justo Desvern se ha recrudecido la dolencia, siendo muchas las familias cuyos individuos están todos enfermos.

Una entidad de la población ha organizado una suscripción y ha pedido á Barcelona personal para cuidar enfermos.

En Sarriá también se recrudece la epidemia. La Junta municipal de la población ha acordado el cierre de las Escuelas públicas y particulares y todos los cines. Además, se han suspendido toda clase de bailes y reuniones públicas donde se pueda congregar demasiada gente.

Se ha instalado un lazareto en los almacenes de aquel Ayuntamiento, en el cual se han montado sesenta camas, treinta para hombres y otras tantas para mujeres.

UNA FELICITACION

De Barcelona.

Doctor Salazar, director general de Sanidad:

Reciban mis calurosas felicitaciones por la campaña sanitaria que están llevando á cabo, dejando aparte mis opiniones personales, que usted comparte sobre materia de defensa sanitaria dada cuestión actual. No cabe obrar mejor, ni hacer más de lo que ustedes hacen. Nunca los servicios sanitarios de España han estado tan confiados á persona tan competente como usted. Abrazos.—Jaime Ferrán.

EN VALENCIA

Se extiende la epidemia.

Valencia, 12.—La epidemia ha hecho su aparición en los pueblos de Alpuente, Canal, Jarafull, Masamagrell y Jararre, que hasta hoy se habían visto libres de ella.

No se cierran los teatros.

La Comisión de Espectáculos ha visitado al alcalde, rogándole no proceda al cierre de los espectáculos públicos, por no exigirlo el estado sanitario. El alcalde trasladó el ruego al gobernador, quien el lunes reunirá á la Junta de Sanidad, permitiendo el funcionamiento de espectáculos hasta que dicha Junta ordene lo contrario.

EN ALMERIA

Almería, 12.—Debido á lo crítico de las circunstancias presentes, se ha constituido una Junta de caridad para recabar fondos para los necesitados.

Preside la Junta el obispo y la integran distinguidas personalidades, entre ellas las señoras doña María Acosta, Josefa Padilla y Margarita García Blanes.

Se ha designado un Comité ejecutivo, compuesto del ex alcalde Sr. Sánchez Entrana y de los Sres. Durban, director del Banco Español; Beloso, director del Instituto Provincial, y otros distinguidos elementos.

El Comité ha acordado pedir 3.000 tubos de suero antídótico y 25 cajas de leche condensada para la asistencia de los convalecientes.

También visitará á la superiora de la Comunidad de la Tienda Asilo para organizar en todos los distritos succioneros con cocinas, en las que se facilite á los enfermos toda clase de alimentos.

EN CARTAGENA

Cartagena, 12.—Se ha ordenado que se cumplan las resoluciones de la Junta de Sanidad en los templos y establecimientos públicos.

EN BARCELONA

Estado de la epidemia.

Barcelona, 12.—Poco antes de amanecer descargó una tempestad de lluvia y relámpagos que ha durado más de una hora. El tiempo sigue lluvioso, cayendo copiosos chubascos durante la mañana.

En vista de la persistencia de la lluvia, que continúa á las dos, las Empresas de las dos Plazas de Toros, donde estaban anunciadas corridas para esta tarde, han acordado suspenderlas.

La temperatura ha descendido de modo notable, coagulándose en que la lluvia y el descenso de aquella contribuirán á modificar el estado sanitario.

La epidemia, según los facultativos, ha entrado en un período estacionario, siendo menor su virulencia. Las defunciones recaen en personas que llevan algunos días enfermas ó se hallan afectadas por dolencias crónicas.

Se ha dispuesto por el alcalde el cierre de las escuelas nacionales y de la Municipal de música.

El alcalde se ha dirigido á los establecimientos de Beneficencia que dependen ó están subvencionados por el Ayuntamiento para que digan cuántos niños pueden aceptar de las familias cuyos miembros principales están enfermos á consecuencia de la epidemia.

En la cárcel celular la epidemia continúa con bastante virulencia. Durante las últimas veinticuatro horas se han registrado en el establecimiento 23 invasiones. El total de enfermos esta mañana á las once era de 32. Además había 25 en observación. Durante la pasada noche han fallecido tres reclusos. Uno de ellos sufría prisión correccional, otro estaba sujeto preventivamente y el tercero cumplía un arresto. De los empleados hay 21 enfermos, entre ellos el director, Sr. Ródenas, cuyo estado inspira cuidado.

Desde el día 1.º del actual han fallecido en la cárcel 11 presos, de ellos ocho de gripe. Entre estos últimos figura Agustín Ballester, contramaestre, uno de los presuntos complicados en el asesinato del fabricante Sr. Barret.

La Compañía Transatlántica, en vista de las presentes circunstancias, para evitar aglomeraciones, ha dispuesto no autorizar la entrada á bordo del vapor «Infanta Isabel» de las personas que van á despedir á los pasajeros cuando este buque se disponga á salir, que será mañana. Los que deseen despedir á sus amigos ó familias habrán de quedar en el muelle. Los equipajes deberán quedar depositados á bordo en el día de hoy.

En el inmediato pueblo de San Justo Desvern se ha recrudecido la dolencia, siendo muchas las familias cuyos individuos están todos enfermos.

Una entidad de la población ha organizado una suscripción y ha pedido á Barcelona personal para cuidar enfermos.

En Sarriá también se recrudece la epidemia. La Junta municipal de la población ha acordado el cierre de las Escuelas públicas y particulares y todos los cines. Además, se han suspendido toda clase de bailes y reuniones públicas donde se pueda congregar demasiada gente.

Se ha instalado un lazareto en los almacenes de aquel Ayuntamiento, en el cual se han montado sesenta camas, treinta para hombres y otras tantas para mujeres.

UNA FELICITACION

De Barcelona.

Doctor Salazar, director general de Sanidad:

Reciban mis calurosas felicitaciones por la campaña sanitaria que están llevando á cabo, dejando aparte mis opiniones personales, que usted comparte sobre materia de defensa sanitaria dada cuestión actual. No cabe obrar mejor, ni hacer más de lo que ustedes hacen. Nunca los servicios sanitarios de España han estado tan confiados á persona tan competente como usted. Abrazos.—Jaime Ferrán.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor «ALFONSO XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao, el día 16 del actual; de Santander, el 18; de Gijón, el 19, y de Coruña, el 21, para la Habana, regresando por Nueva York.

El vapor «MONTSERRAT» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 12 del corriente mes de Barcelona, de Valencia el 13, de Almería el 14, de Málaga el 15 y de Cádiz el 17, en expedición ordinaria, para Nueva York y Habana.

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 15 del corriente mes de Barcelona, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18, en expedición ordinaria, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «MONTEVIDEO» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 17 del corriente mes de Barcelona, de Valencia el 18, de Almería el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22, en expedición ordinaria, para Canarias, Puerto Rico y demás escalas de la línea de Venezuela-Colombia.

ANDALUCIA

Noticias de Larache.

Cádiz, 12.—Espérase de Larache el vapor correo *Delfin*, en el cual irá el Infante D. Fernando, para entregar la bandera, en nombre del Rey, al nuevo regimiento de artillería.

Se le harán honores, y en su recibimiento tomarán parte las personalidades y autoridades de Larache.

La salud en el campamento de Larache es excelente, habiendo dispuesto el general Barretera precauciones contra las procepciones marítimas de Tánger.

ARAGON

El Coso, pavimentado.

Zaragoza, 12.—Se ha inaugurado la pavimentación del Coso, celebrándose con este motivo algunos festejos y repartiéndose dulces entre los vecinos.

GALICIA

Coruña, 12.—Mañana domingo marchará á Madrid la última colonia escolar, compuesta de 142 niños, que ha permanecido dos meses en el Sanatorio de Oza.

El Centro Americanista y la Fiesta de la Raza.

El Centro Americanista ha enviado al señor Maura, con motivo de la Fiesta de la Raza, un telegrama pidiendo que se promueva una acción intensa para llegar á una nueva y fecunda orientación en las relaciones de España con las Repúblicas hispanoamericanas.

Vista de una causa.

Ha comenzado la vista de la causa contra el presidente y el secretario de la Sociedad de zapateros, acusados del asesinato de un compañero, y de asesinato frustrado de otro que abandonó la huelga y volvió á trabajar en las fábricas de calzados.

El fiscal pide para cada uno de los procesados las penas de muerte y de catorce años de presidio.

La vista de esta causa despierta extraordinaria expectación, y á ella asisten muchos obreros.

La acusación contra los procesados la sostuvo energicamente la esposa del asesinado, que acompañaba á éste en el momento de la agresión.

Mañana empezarán los informes.

CATALUNA

Una familia asfixiada.

Barcelona, 12.—En una tienda de la calle de la Marina se ha registrado un grave accidente. Había en la misma una familia compuesta de un matrimonio y dos hijas mayorcitas. Casi todos estaban enfermos de la epidemia.

Esta mañana los vecinos, al notar que no se abría la puerta, temiendo una desgracia, avisaron á las autoridades. Estas dispusieron fueran derribadas las puertas. Hecho esto, notaron un gran olor á ácido carbónico y temieron, como así era, que ocurriera algo anormal.

Junto á la puerta fué hallado el cuerpo del marido tendido en tierra y agonizando. En el interior, en las respectivas camas, se hallaron los cuerpos de la esposa y de las dos hijas, ya cadáveres.

En la habitación había dos braseros con carbón medio apagado.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

INCURIA TRADICIONAL

Las autoridades continúan diciendo en todos los tonos, incluso el de la indignación, ¡estupenda paradoja!, que no hay motivo para alarmarse y que la epidemia reinante tiende a desaparecer, después de adoptarse contra ella las medidas sanitarias de rigor.

Pero la realidad es bien distinta y pudiéramos añadir que muy aterradora. La epidemia va en aumento, se extiende por toda España, haciendo estragos espantosos. Las autoridades punto menos que se cruzan de brazos ante los avances del mal. Ahora era preciso una implacable dictadura sanitaria y una movilización rápida de todos los elementos disponibles para hacer frente a la grave situación.

Pero la pasividad es patente. No es de ahora, sino que es de siempre.

«El Imparcial» hace estas atinadas observaciones:

«Seguimos opinando que se impone la movilización sanitaria de que habíamos en nuestro número de ayer; seguimos opinando que es preciso, sin demorarlo un día, echar mano de todos los recursos económicos que fueran menester; improvisar, inventar lo que no haya. No sólo es éste un deber de Gobierno y un imperativo de humanidad; es un empeño de decoro nacional, caso de honor ó deshonor de un pueblo culto. Precisamente hoy se va á celebrar la fiesta de la Raza. ¡La raza! Y entretanto, una epidemia extraña, persistente, encubierta, que se burla de diagnósticos, de profilaxis, de medicación, sigue su firme marcha por todo un país desapeñado, sin higiene, en donde la viruela, el paludismo, las patológicas vergüenzas medioevales borradas ya de Europa, tienen todavía un último refugio.

Siglos enteros lleva el suelo estremado (y hemos sacado este ejemplo al azar) de rendir á la Muerte el siniestro tributo del estrago de las fiebres púldicas. ¿Por cuánto tiempo se lo rendirá aún? Cuatro siglos, desde que la arrancamos del fondo de los mares hasta que la fatal ley de la Historia nos la quitó, llevaba también Cuba siendo tierra de una desoladora mortandad; el vómito, la epidémica fiebre amarilla. Y llegaron los yanquis, y en un año, en un soplo de voluntad y energía, ya no sufrió más la Isla el terrible castigo secular.»

Es verdad. Nuestra incuria en la cuestión sanitaria es tradicional. Y de preparar nuestra seguridad, la seguridad de nuestras vidas, no nos ocupamos y preocupamos ni aun siquiera cuando el incendio está ocurriendo en toda España.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MANANA

Lunes 14 de octubre de 1918.

Santos del día.—Santos Calixto I, Papa; Gaudencio, obispo; Prisciliano, Evaristo y Saturnino, mártires; Fortunato, obispo; Donaciano, Domingo y Bernardo, confesores; Santa Fortunata, virgen y mártir, y beata Magdalena de Panateris, virgen.

La misa y oficio son de San Calixto, Papa, con hito cobio y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y continúa la novena á Nuestra Señora del Pilar; á las ocho exposición de S. D. M.; á las diez misa cantada con sermón que predicará don Mariano Benedito, y por la tarde, á las cinco y media, el ejercicio, predicando D. Félix Arriaga, y procesión de reserva.

En la Iglesia de Jesús continúa la novena á Jesús Nazareno; á las diez y á las cinco y media, predicando por la mañana D. Nicolás Salas, y por la tarde el señor magistrado.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, á las cinco y media, continúa el triduo á San Gerardo Mayela y predica el padre Alvarez.

En la Iglesia Pontificia, id. id. id., á las seis, un padre redentorista.

En las Religiosas Carmelitas de Santa Ana y San José (calle de Torrijos), al principio la novena á Santa Teresa; á las cuatro y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón por un padre carmelita, novena, reserva y gozos.

Ejercicios del mes del Rosario.

En San Ignacio, á las once; en los Angeles, á las cinco; en San Jerónimo y en las Carboneras, á las cinco y media; en Santiago, las Catalinas, en Santo Domingo el Real, á las seis; en las Calatravas, Cristo de la Salud y Mercedes de San Fernando, á las siete; en San Millán, al anochecer.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro, en San Martín, ó de los Arquitectos, en San Sebastián.

Aderación nocturna.—Turno, Santa Teresa de Jesús.

CONGRESOS OBREROS

Fiscal del de la Unión de Trabajadores.

Anteayer terminó sus tareas el Congreso de la Unión General de Trabajadores, en el cual fueron aprobadas, salvo ligeras modificaciones, las conclusiones siguientes:

Primera.—Que el Congreso apruebe la actuación del Comité antes de la huelga, en la huelga y después de la huelga.

Segunda.—Que el Congreso declare que la huelga de marzo en Valladolid no fué un movimiento para la buena preparación del movimiento general de agosto, si bien expresa su deseo de que en idénticas circunstancias conviene que el caso no se repita.

Tercera.—Condensar la intervención de un

elemento político de Valencia, que, aprovechando la buena disposición de los trabajadores valencianos, ordenó la huelga en aquella localidad, causa original de la precipitación de la huelga de agosto.

Cuarta.—Condensar asimismo la conducta observada por los elementos directivos de los organismos ferroviarios que no secundaron la huelga de agosto, cuyos razonamientos en defensa de su actuación no han podido convencer al Congreso.

Quinta.—Considerar digno del proletariado español aquel movimiento, que, por su finalidad, tendía á engrandecer la organización obrera y á mejorar, en todos los órdenes de la vida nacional, la situación del país; y

Sexta.—Dedicar un recuerdo fraternal á las víctimas de aquella cruel represión y estigmatizar la infamia gubernamental entonces realizada por los hombres que en aquellas circunstancias ocupaban el Poder.

Luego se procedió á la elección de la Comisión ejecutiva del Comité nacional.

Por aclamación unánime fué elegido Pablo Iglesias presidente.

Para secretario general fueron propuestos los compañeros Largo Caballero, García Quejido, Saborit y Lamonedá.

Fué elegido Largo Caballero por 43 votos. Para vicepresidente fueron propuestos Largo Caballero, Besteiro y Toribio Pascual.

Resultó elegido Besteiro por 53 votos. Para secretario-tesorero fué elegido, por unanimidad, Vicente Barrio.

Para vicesecretario, por 45 votos, Daniel Anguiano.

Y para vocales, Andrés Saborit, por 43 votos, y Ramón Lamonedá, por 24.

Queda, pues, constituida la Comisión ejecutiva del Comité nacional de la Unión en la siguiente forma:

Presidente, Pablo Iglesias.
Vicepresidente, Julián Besteiro.
Secretario general, Francisco Largo Caballero.

Secretario-tesorero, Vicente Barrio.
Vicesecretario, Daniel Anguiano.
Vocales: Andrés Saborit y Ramón Lamonedá.

Después de la elección de cargos de la Comisión ejecutiva del Comité nacional, hicieron uso de la palabra Largo Caballero, Besteiro y Barrio. Este último, después de agradecer su reelección, expresó sus deseos de no continuar perteneciendo al Comité nacional, por sentirse cansado.

El Congreso le hizo desistir de tal propósito, haciendo al compañero Barrio una efusiva demostración de cariño y aplauso á quien tanto ha contribuido con su labor perseverante al desarrollo de la Unión General.

Besteiro lamentó que no hubiese sido elegida Virginia González.

Se congratuló del acierto del Congreso al elegir para el cargo de secretario general á Largo Caballero.

Expresó la satisfacción que le producían las restantes designaciones, y comprendió que la modificación introducida en el organismo directivo, al reducir el número de sus miembros, unido á la necesidad de incorporar hombres nuevos de valer reconocido donde sus aptitudes puedan ser aprovechadas en bien de la Unión, obligan á penosos renunciamentos. Estimó conveniente y justo hacer esta declaración.

Se nombraron después dos Comisiones: una para que en nombre del Congreso fuera á saludar al compañero Iglesias, y otra para que formulase ante el Gobierno las reclamaciones que los delegados tralan de sus organizaciones al encargo de enunciar al Congreso.

En la sesión de clausura, celebrada anteayer mañana, después de leerse algunas adhesiones y las actas que faltaban por aprobar, se acordó lo siguiente:

Que el Comité de la Unión se ponga de acuerdo con el administrador de «El Socialista», á fin de que sabiendo á cuánto asciende el gasto extraordinario de papel hecho con ocasión del Congreso, la subvención esté en consonancia con dicho gasto.

Terminado lo anterior, se dió lectura al acta de esta misma sesión, siendo aprobada.

Inmediatamente se levantó la sesión, dando por terminadas las tareas del Congreso.

Segundo Congreso nacional minero.

Anteayer empezó sus sesiones el segundo Congreso nacional minero, al cual asisten representantes de los Sindicatos de Asturias, Vizcaya, León Puertollano, Linares, Peñarroya, Nuevo Riotinto, Huelva y Llano del Beal.

El acto fué presidido por el compañero Llana, y fueron designados para formar la Mesa definitiva Turiel, como presidente, y Gil Teruel, como secretario.

Se puso á discusión la actuación del Comité en la reciente huelga de Peñarroya, interviniendo en el debate Llana, Gómez, Egocheaga, Turiel y Marcos.

A continuación fueron aprobadas varias proposiciones, entre ellas una relativa á que la Federación acuerde estudiar la manera de plantear en momento oportuno la reclamación de la jornada de ocho horas para todos los mineros de España.

Esta proposición la suscriben las Secciones de Vizcaya, Santa Lucía y Sindicatos palentino y asturiano.

Llana expuso que el Congreso acuerde adoptar esto como aspiración, para plantearla en ocasión oportuna.

A la proposición referente á que la Federación pida el ingreso en la Federación internacional de mineros, Llana manifestó que él irá en breve á Inglaterra, comisionado por los mineros de Asturias, y tratará entonces de poner en práctica esta proposición. Se aprobó así.

El Congreso acordó celebrar sesiones tarde y mañana.

AGUA DE SOLARES
Combate eficazmente la hiperclorhidria.

COMENTANDO

DOLOROSO BALANCE

Cuatro años de guerra han servido para que todo el Mundo, lo mismo beligerantes que neutrales, evolucionase para acomodarse al estado de anomalía que creará la paz. He escrito «todo el Mundo» y he escrito mal, porque hay una excepción: España.

España ha vivido cuatro años, sin enterarse, sin quererse enterar, de que había guerra. Y lo que es peor, sin quererse enterar de que llegaría á haber paz. Ha pasado cuatro años hablando de neutralidad, para alejar el fantasma de la guerra, para olvidarlo. Y por olvidarlo, se olvidó de que la guerra trae la paz. No supo prepararse para la guerra y no ha sabido tampoco prepararse para la paz.

He dicho cien veces, en estas columnas, que no me asustaba la guerra y que me asustaba la paz. Ahora lo repito. No me gusta mirar al ayer; me place, en cambio, estudiar el mañana. Y así como en 1914 estudiaba la guerra, ahora en 1918 estudio la paz. Vi la guerra con clarividencia, demostrada en cuanto he escrito. Ahora veo la paz con tales pesimismo, que, sin miedo á equivocarme, digo que la paz amenaza á España con gravísimos peligros, si los Gobiernos no se deciden á hacer lo que no supieron hacer con la guerra: estudiar los problemas que plantea y buscarles solución.

Nada hemos hecho desde 1914. Ejército, Marina, Enseñanza, Justicia, Industria, Navegación, Comercio, Agricultura, Minería, todo, todo, absolutamente todo está como en 1914, ó peor. Ni un solo progreso industrial se ha registrado en esos cuatro años. Los astilleros, á excepción de unos cuantos privados, permanecieron inactivos; la acción del Estado fué nula en todos los órdenes; por no hacer nada, ni siquiera hemos imitado al Mundo abriendo á la mujer las fábricas, oficinas y talleres, en previsión de una desbandada de brazos masculinos. Han sido cuatro años infecundos, estériles, invertidos solamente en cubiletes de baja y ruin política, para ir viviendo.

La guerra planteó el problema de las subsistencias. El Gobierno, en vez de resolverlo aumentando la producción con leyes previsoras, lo resolvió cerrando las fronteras.

La paz planteará el problema de la falta de brazos. El médico, el ingeniero, el arquitecto, el mecánico, el obrero, se irán donde mejor les paguen. ¿Cerrará el Gobierno la frontera á esa emigración? Y cuando el país emigre en busca de un trabajo bien remunerado, surgirá de nuevo el problema brutal de las subsistencias, encarecidas, no por la guerra, sino por la paz.

Los diez y ocho millones de hombres que Europa ha perdido serán reemplazados con hombres de los países neutrales. Holanda, Suecia, Noruega, Dinamarca, Suiza, han sabido prepararse, y una legión de mujeres, se adiestró para sustituir á los hombres. España, como siempre, sólo se preocupó de la baja, de la ruin política; de ver cómo los unos derribaban á los otros, para luego ser á su vez derribados.

Ni hemos sabido redimir á la mujer para que sustituya al hombre, ni hemos sabido tampoco preparar una generación de niños. Todo el Mundo va emancipando á la mujer y educando al niño. Aquí continúa la mujer llevando al marido obrero los fideos del medio día, y los chiquillos continúan subiéndose á la trasería del coche del señor alcalde, como si con ese presente para el niño y ese porvenir para la mujer, se pudiese hacer frente á las contingencias de una paz, que se presenta cruel y amenazadora.

La guerra se llevaba las judías, las lentejas, los minerales, los caballos, las armas; pero traía ríos de oro. La paz se llevará los hombres; de las ciudades, de los campos. Se irán donde más les paguen, y contra esa exportación no habrá leyes, ni aduanas, ni carabineros.

Si en España hubiéramos creado Agricultura, Industria, Comercio y Navegación, podríamos luchar ofreciendo trabajo; pero nada hemos hecho. Las industrias han vivido artificialmente, sin progreso, sin transformación, y de ellas, el 90 por 100 morirán en cuanto el Extranjero compita con ellas. Su vida es efímera, artificial. Han sido industrias de guerra, al amparo de un alza formidable é inmotivada, que morirán en cuanto la paz normalice el mercado.

El balance no puede ser más triste. Ahí queda la advertencia para que nadie diga que llegó tarde.

La guerra, que pudo ser la salvación

de España, ha traído la paz, que será su ruina.

¿Paradoja? No; no es paradoja. Es profecía.

JUAN DE ARAGON

COMITÉ FEMENINO DE HIGIENE POPULAR

CASA DE HIGIENE

Reunida la Junta directiva de esta benéfica institución en el salón de actos del Ayuntamiento, entre los distintos acuerdos tomados por la misma, lo fué, á propuesta de su presidenta, el de la creación y establecimiento de una Casa de higiene en cada uno de los diez distritos de esta corte, en donde los hijos de obreros pobres y demás clases modestas puedan aprender prácticamente los deberes de la higiene privada, á cuyo fin, estos establecimientos serán dotados de baños, duchas y demás enseres precisos para su completo aseo personal, incluso higiene de la cabeza, boca, pies, etc.

Dado lo beneficioso que esto ha de resultar para la clase pobre, auguramos á dicho Comité un completo éxito en su humanitaria empresa.

También, y en atención á las circunstancias actuales de epidemias, acordó suspender temporalmente los concursos de higiene que el Comité venía efectuando en los distintos distritos de esta corte.

BANDA DE RATEROS

La primera brigada de Investigación criminal, á las órdenes del Sr. Fernández Luna, llevó á cabo durante la madrugada de ayer una batida tan afortunada y activa que pudo detener á toda una cuadrilla de rateros y á sus cómplices y auxiliares.

También consiguieron los agentes á las órdenes de dicho comisario recuperar una cantidad enorme de efectos robados, cuya relación no se ha hecho todavía.

Los individuos de esta banda se dedicaban á escalar las ventanas y balcones que velan abiertos para entrar en las habitaciones y robar las ropas y efectos que encontraban á mano.

La última casa robada por este sistema fué la núm. 5 de la calle de Aguirre, en donde los vecinos, que se hallaban cenando en el comedor, no llegaron á advertir la presencia de los ladrones.

Las ropas robadas eran empujadas y vendidas en distintos establecimientos, y muchas de las papeterías solía adquirirlas un tabernero de la calle de Núñez de Balboa, que también ha sido detenido.

Los rateros detenidos.

El número de los rateros detenidos por la brigada de Fernández Luna, es muy considerable. Se acercan á 50 las personas de uno y otro sexo que han sido conducidas á la Dirección de Seguridad como autores, encubridores y complicados en numerosos robos.

Los detenidos como presuntos autores son: Tomás Garro García (a) Chinoli.

Francisco García Fernández (a) Morro de Higo.

Victor Redlego Gómez (a) Vitin menor.

Francisco Macías Ramos (a) el Paco.

Luis Alonso San Román (a) El poeta.

Isabelo de Mateo Huertas (a) Vedrines mayor.

Paulino Mateo Huertas (a) Vedrines menor.

Luis Alonso Setien (a) Cachalote.

Además han sido detenidos los dueños de la taberna de la calle de Núñez de Balboa, Josefa Huertas y Juan José Sanz, que adquirían los objetos robados para comerciar con ellos, á lo que parece.

También ha sido conducido á la Dirección de Seguridad el dependiente Federico Villafio y una mujer llamada Consuelo Bueno (a) la Barbera, domiciliada en el barrio del Ciego.

Los agentes Pichardo y Garrido han sido los que han practicado el mayor número de detenciones.

Algunos de los detenidos opusieron gran resistencia á la Policía, que se vió obligada á amenazarlos con sus armas.

Según parece, los robos cometidos por los detenidos y sus cómplices son muy numerosos, y se cree que con las detenciones practicadas hoy se ha librado á Madrid de un peligro grande.

Es indudable que se ha de advertir un descenso en los pequeños atentados contra la propiedad que se venían advirtiendo.

MANTEQUILLA ESTILO DANES

«LOS PIRINEOS»

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

PREMIOS DE LA ACADEMIA FRANCESA

Dos libros de Gómez Carrillo, premiados

La Academia Francesa ha otorgado el Premio Monthyon á dos libros de Enrique Gómez Carrillo. Los libros, bien conocidos de todo lector español, se titulan «En las trincheras» y «En el corazón de la tragedia». Fueron traducidos al francés por E. G. Ledos.

Tiene más valor el premio que la Academia otorga al gran cronista, porque se trata de la única recompensa que se puede conceder á las obras traducidas.

Gómez Carrillo ha cedido al traductor todo el importe en metálico del premio.

Al par que saludamos á Carrillo en su vuelta de América, nos complacemos en felicitarle por la distinción admirable de que acaba de ser objeto por parte de la Academia Francesa.

JEBA Pastillas anticídicas «Jebeas». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Recepción del Sr. Clemente de Diego

En la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas se ha celebrado el acto de la recepción de D. Felipe Clemente de Diego, asistiendo numeroso público.

El nuevo académico leyó un discurso que versó sobre el tema «El uso, los usos sociales y los usos convencionales en el Código civil español».

Dedicó el orador un recuerdo á su antecesor D. Faustino Alvarez del Manzano.

He aquí uno de los párrafos de su discurso:

«El uso, los usos sociales, los convencionales y aun más allá si se quiere, en especial, los comerciales, son otros tantos anillos de la áurea cadena de la vida y formación del Derecho en el seno de las sociedades. Nacen en la cotidiana actividad de los seres racionales que conviven socialmente; representan al principio un acto jurídico, no entran siquiera en el Derecho; se asoman luego á éste, aun sin ser propiamente de su campo; afirman después su juridicidad incorporados á una norma, de la que forman parte, ó á un acto que suplen ó integran á su modo por vía interpretativa, y aun más allá llegan con el tiempo, y en fuerza de ser repetidos, á ser unos con el acto jurídico y con la norma que lo rige, deviniendo plenamente derecho que, introducido por la costumbre en el hacer, se llama propiamente consuetudinario.

Hay un uso de hecho extraño al Derecho, pero que tiene gran influjo en él ó puede tenerlo mayormente cuando por la norma jurídica misma es invocado; hay otro uso que no tanto es de hecho como de derecho, y derecho vivo y actuado por incorporarse á las facultades emanadas de la norma ó á los actos realizados por virtud de éstos: uso de derecho y usos convencionales. Y hay, por último, otros usos que llegan al límite de la gama y son derecho para todos, y por tanto, normativos, es decir, verdadera costumbre jurídica, razón por la que quedarán fuera de nuestra consideración especial. Reconocer el valor que haya de darse á aquellas manifestaciones del uso en el campo del Código civil español, como algo atinente á la técnica de éste, que importa conocer bien antes que censurarla, es la tesis de este trabajo.»

Leyó el discurso de contestación el Sr. Sebastián Ruiz, que dedicó grandes elogios al nuevo académico, y cuyo trabajo, como el del Sr. Clemente de Diego, fueron oídos con profunda atención.

GRAN MUNDO

Carment de Pablo participa á su distinguida clientela haber regresado de París con los modelos de sombreros de las principales casas y los de la Maison Chantel, cuya exclusividad para España ha adquirido. Alcalá, 66.

LOS FEDERALES ESPAÑOLES

MENSAJE A MR. WILSON

En la Embajada de los Estados Unidos ha sido entregado ayer el siguiente documento:

«A Mr. Wilson, Presidente de la República federal de Norteamérica.

Para conmemorar el día de la Libertad actuado con este mensaje de entusiasta adhesión á su ilustre correligionario el partido republicano federal español, representado por su Asamblea municipal de Madrid y los que suscriben este documento.

La gallardía y el acierto con que habéis sabido interpretar nuestras doctrinas y aspiraciones en el conflicto mundial, cuyo feliz término presenciaremos muy pronto, bastarían para justificar este humilde homenaje; pero nos consideramos doblemente obligados á manifestar el aplauso ferviente de nuestro partido porque con admirable oportunidad formulasteis la futura sociedad de las naciones, que nuestro inolvidable jefe y maestro Pi y Margall presintió en 22 de junio de 1894 al redactar los últimos párrafos del programa:

Somos, pues, señor Presidente federal, hombres de la misma familia, que al celebrar su fiesta abren los brazos y levantan el corazón en un momento de efusiva intimidad para felicitar al correligionario insigne que, para bien y progreso de la Humanidad, hace un perfecto uso de los poderes que le confirió el pueblo soberano.

¡Que la gratitud de los hombres buenos y el justo fallo de la Historia premie vuestros servicios á la paz y á la civilización!

Madrid, 12 de octubre de 1918.—Por el Consejo nacional federal, Ernesto López Parra (abogado).—Aniceto Llorente (catedrático y ex diputado á Cortes).—Manuel Hilario Ayuso (catedrático y ex diputado á Cortes).—Eusebio Saornil (comerciante y concejal por Madrid).—Bernardino Castillo (comerciante y concejal por Madrid).—Daniel García Albertos (abogado y diputado provincial por Madrid).—Por el Círculo republicano federal, Antonio Santana (empleado).—Ramón Freire (taquígrafo).—Por la Asamblea municipal de Madrid, Francisco Plaza y Luis Gallego Nacar (empleados).—Por la Juventud federal de Madrid, Ernesto Solís Marta (empleado).—Manuel María González (doctor en Derecho).»

A VISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (París, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezarán, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

BERLITZ

Fundada en 1873.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

CALDERON Y LA RAZA

Repasando la historia toda del teatro español, desde Torres Naharro hasta Muñoz Seca, ningún otro autor representa mejor que Calderón, y dentro de la obra calderoniana, mejor que El alcalde de Zalamea...

En este sentido no cabe, pues, elección más acertada para llenar el cartel de una fiesta teatral organizada en honor de la raza que la del nombre de Calderón y la de su Alcalde de Zalamea...

Calderón llevó a su teatro cuanto había en su época, la viva esencia de la raza española del siglo XVII. Como dijo un gran orador, la biografía de Calderón la forman los pergaminos del estudiante, la espada del caballero, las armas del soldado, el hábito del sacerdote...

Calderón es el poeta del siglo XVII, del caso de una grandeza; pero diríase suyo recoger en sus obras los últimos alardes del coloso, cuando el presentimiento de una muerte próxima hace surgir, con un fuerte resplando de la personalidad, todo el imperio de los antiguos bríos...

Calderón representa el honor, la veneración al poder del Estado, la fe religiosa. Todo lo que antaño era LA RAZA.

Pero las tres centurias que nos apartaron de su tiempo no pasaron en balde. Hoy Calderón es algo que se yergue triunfal por cima de todo, algo eterno, más eterno que la propia raza española; porque mientras la raza fué desfalleciendo, agostándose, Calderón permaneció siempre el mismo; más aún, cada momento que pasa se le descubre más alto, más firme, más poderoso...

Porque... ¡cuán lejanos vivimos hoy de la España de Calderón! De lo que entonces fué poder y grandezas, de lo que ayer significaron arrogancias y nobles acciones, cuán lejos hoy, cuán separados, y lo que es más triste, cuán distintos. El noble labrador de entonces, el que sabía defender puntos de su honra ante la misma poderosa majestad del Monarca...

Los mismos altos capitales de entonces, cuán torpemente remedados en nuestros días, á trescientos años fecha de aquellos días de los heroicos lances, de las gloriosas hazañas. Y aun ascendiendo más, cuán distinto todo, todo cuán empujado y transformado. En este sentido, Calderón y su Alcalde de Zalamea, en esta Fiesta de la Raza, año de 1918, de la raza neutral y egoísta, de la raza inerte y cruzada de brazos, cuán fuera de la fiesta, ó mejor todavía, cuán lejos la fiesta del propio Calderón y de la España de su tiempo...

La irreprochable interpretación que la compañía de Borrás, el ilustre actor, da á la hermosa obra de Calderón, fué razón una vez más para que los aplausos de un auditorio

muneroso y distinguido fueran merecido premio á una labor depurada y exquisita. Todo ello sea en honor de la raza.

J. GARCIA MERCADAL

GACETILLAS

Princesa.—En los primeros días de la semana entrante se fijarán los carteles anunciando la renovación de abonados para la próxima temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza. En las condiciones de algunos de dichos abonados parece ser que se introducen modificaciones que han de interesar al público...

En la lista de estrenos figuran, como siempre, las firmas más prestigiosas de nuestra literatura dramática. Próximamente daremos á conocer todos los detalles de interés que contengan los programas.

Lara.—Lista, por orden alfabético, de la compañía que ha de actuar en este teatro durante la temporada que comenzará el sábado 26 de octubre.

Actrices.—Alba (Leocadia), Alverá (Virginián), Domínguez (Encarnación), Faure (Isabel), Fernán-Rubio (Pilar), Fuertes (María), Gelabert (Hortensia), Lozano (Rita), Méndez (Elisa), Muro (Eloisa), Palou (María), Ponce de León (Carmen), Sánchez Arifio (Amalia) y Velázquez (Emilia).

Actores.—Ariño (Emilio), Balaguer (José), Castellanos López (Octavio), Fuentes (Francisco), González (Federico), Gómez (Miguel), Isbert (José), Manrique (Luis), Martínez (Antonio), Mihura (Miguel), Mora (José), Ortega (Matías), Pacheco (Joaquín) y Thuillier (Emilio).

Apuntadores.—Antonio Cabeza, Carlos Gómez y Emilio Girón. Pintores escenógrafos.—Amorós y Blancas y Mignoni.

Representante de la Empresa.—Tomás Rodríguez Alenza.

Contador.—Miguel G. Trillo. La Empresa cuenta con las siguientes obras para estrenarse en la actual temporada:

Una comedia en tres actos de Jacinto Benavente, otra de Manuel Linares Rivas, otra de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, otra de Carlos Arniches, otra de Juan Antonio Cavestany, otra de Alfonso Hernández Catá, otra de Miguel Rey, otra, arreglo del inglés, de Enrique Thuillier; otra, arreglo del francés, de Sinibaldo Gutiérrez; otra, arreglo del italiano, de Antonio Fernández Lepina.

Además han ofrecido obras los aplaudidos autores Joaquín Abati, Pedro Muñoz Seca, Antonio Casero, Luis de Oteiza, Adolfo Sánchez Carrere y Francisco Vlu.

Fin de fiestas.—La Empresa organizará durante la temporada decorosos y cultos fines de fiesta, para los que tiene contratadas á las siguientes artistas, por orden de presentación: Adria Rodi, Raquel Meller, Mary Focela, Lola Montes, Pastora Imperio y Nereida.

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro tres funciones, representándose: primera, á las cuatro de la tarde, por primera vez á dicha hora, el celebrado drama lírico en tres actos Las golondrinas; segunda, á las seis y media, la aplaudidísima zarzuela en dos actos El niño judío y el entremés Mahanido de San Juan, y tercera, á las diez y cuarto de la noche, la ópera en tres actos Marina, de cuya protagonista se ha encargado la señora Vela, por indisposición de la Srta. Albarraín, y en la que tanto se distinguen la citada artista y los notabilísimos cantantes Antonio Marqués, Emilio Sagü-Barba y Paco Meana.

Próximamente, estreno de la zarzuela en dos actos Los calabreses.

Cómico.—Hoy domingo verificará en este teatro la compañía Prato-Chicote tres funciones, representándose en la primera, á las cuatro de la tarde, la aplaudidísima farsa cómica de costumbres populares, en dos actos; La vengansa de la Peira, y en la segunda y tercera (seis y cuarto tarde y diez noche), el interesante viaje en cuatro actos, divididos en diez cuadros, Los perros de presa. El lunes reestreno de las aplaudidísimas zarzuelas Los granujas y Las hijas de España.

Se despacha en contaduría con un día de anticipación. Infanta Isabel.—El domingo por la tarde, á las seis y cuarto, Las flores. Por la noche, Las flores.

El lunes por la noche se reestrenará la comedia en tres actos de José López Pinillos titulada Los senderos del mal, con el siguiente reparto:

Nina, María Gámez.—Doña Pura, Rafaela Lasheras.—Fausta, Carmen Cachet.—Fernando, José García Aguilar.—Don Martín, Francisco Alarcón.—Corbacho, Rafael Ramírez.—Alfonso, Alejandro Maximino.—Bernabé, Antonio Estévez.—Santos, Alfredo Alai.

Cervantes.—La reprise de Juventud de príncipe ha constituido un verdadero éxito para la notable compañía del ilustre actor Ernesto Vilches.

Hoy domingo por la tarde se representará Lluvia de hijos y Juventud de príncipe. Por la noche, Figaro, barbero de Sevilla, presentándose todas estas obras con verdadero lujo de detalles y espléndidos decorado y vestuario.

El lunes, tarde y noche, Juventud de príncipe. Se prepara el estreno de la comedia española de Parmeno, Las alas.

Se despacha en contaduría. La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

VIDA DEPORTIVA

ATLETISMO

Campeonato de España.

Ayer se ha empezado á celebrar en el campo del Athletic el campeonato de España de atletismo.

En él tomaron parte atletas pertenecientes á las Federaciones de Cataluña, Guipúzcoa, Vizcaya y Castilla.

Las pruebas cuyos finales se han celebrado ayer han dado los siguientes resultados:

Salto de longitud sin impulso: Primero, Pompeyo Sevilla, de la Federación castellana. Saltó 2,86 metros.

Segundo, Artola, de la Federación de Guipúzcoa, 2,81 metros.

Tercero, Jaime Nin, de la Federación catalana, 2,70 metros.

Cuarto, Jaime Casas, de la Federación catalana, 2,53 metros.

Lanzamiento del peso: Primero, García Tuñón, de la Federación castellana, 10,48 metros.

Segundo, Blume, de la Federación castellana, 10,45 metros.

Tercero, Erice, de la Federación vizcaína, 10,21 metros.

Cuarto, Nin, de la Federación catalana, 9,81 metros.

Lanzamiento del disco: Primero, García Tuñón, 33,38 metros.

Segundo, Urquijo, de la Federación castellana, 31,90 metros.

Tercero, Artola, de la Federación de Guipúzcoa, 29,15 metros.

Cuarto, Erice, de Vizcaya, 28,05 metros.

Carrera de 1.500 metros: Primero, Juan Muguerza, de Guipúzcoa, 4 minutos y 29 1/5 segundos.

Segundo, Rosendo Calvet, de Cataluña.

Tercero, Emilio González, de Castilla.

Cuarto, Hilario Valencia, de Castilla.

Salto de altura con impulso: Primero, Otto Timm, 1,64 metros.

Segundo, Blume, 1,62 metros.

Tercero, Artola.

Cuarto, Guiersepen, 1,55 metros.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

LA NOVILLADA DE AYER

Hay una entrada tan guala como la tarde cuando empieza el festejo.

Se lidián seis toros de la vacada de Angoso—una de las más acreditadas de Salamanca—por las huestes de Ventoltra, Facultades, y Antonio Sánchez. Además hay uno de Bueno para que lo rejonee Barajas.

PRIMERO

«Arriero», número 24, castaño, bien pastoso de cornamenta.

Barajas, dominando la jaca y meléndose en el terreno del toro, le obliga á que le embista, y le coloca unos cuantos rejonezos buenos.

Cuando acaba el tercio, ó mejor dicho, el medio tercio—ya que no hay más que rejoneo y último tercio—, se ovaciona á don Basilio.

Cantaritos mueletea bien, muy requetebien, haciendo el pueblo la faena, que es breve y valiente.

El espadaña el equipaje y arrea un estocazo hasta la empuadura, pero con traviesa.

El hombre resulta cogido y campaneado, acudiendo un peón en su auxilio, que también rueda por el tapiz.

Casquero pasa al hule, resentido, al parecer, de un pisotón.

Descabeila Cantaritos al tercer repique, y oye muchas palmadas.

SEGUNDO

«Andaluz», número 51, cárdeno, de la vida de Concha y Sierra.

Ventoltra veroniquea, y la sesión resulta movida, parte porque el animalucho gaza-pea; y parte porque el paisano de Cambó no trata de estar muy quieto.

El cárdeno cumple bien con los hombres de la lanza; bravo siempre, pero sin abandonar nunca el trocillo cochinerito, con que da á la lidia un continuo movimiento.

Tres jacos estrían la pata. En el quiterío, los directores de lidia están lo discretos que permiten las condiciones del burel.

Los banderilleros colocan, uno á uno, los palos de rigor.

El desorden es cada vez más grande, y manda siempre, y es el amo del redondeo, el tal «Andaluz», que se ha puesto cada vez más bronco.

Ventoltra da el primer pase con la zurda, y el toro se le cuele de un modo imponente.

Los peones cogen al toro por su cuenta, y le largan docientos capotazos. A paso de banderillas el goy mete la tizona, agarrando media estocada, que poco á poco estupe la res. Un pinchazo muy bajo, que se pita; otro delantero, y se echa la res.

Malo el toro, y el torero no ha podido estar bien con un bicho de esta clase.

TERCERO

«Soltero» número 22, negro, fino y bonito. Se le come el terreno, de puro bravo que es, á Facultades cuando lo veroniquea; pero el muchacho lo jancea tranquilo, á pesar de lo nervioso del angoso, y manda, temple y domina, sobre todo en la segunda sesión, que fué mejor que la primera.

El tal «Soltero» acomete con fuerza á los cuadrúpedos, con tanta codicia que, aun sacándole de allí, trata de revolverse á los picadores.

Ventoltra y Sánchez hacen un buen quite cada uno; pero el mejor corre á cargo del espada de turno, que se sale con el animal á los medios, y allí dobla con él, mostrando un estilo de torero verdad.

Coge Facultades los palitroses, y levantando los brazos á ley, con un clásico modo de ejecutar la suerte, mete tres enormísimos pares: ¡Tres pares formidables! ¡Tres pares de los que hacen época!

La ovación es de órdago á la grande, y cuando el muchacho termina el tercio, el pueblo le obliga á colocar otro par. ¡Otro par y otra ovacionaza!

Y coge los trebejos de matar, y con el refajo colorado realiza un trabajo fino, elegante, artístico, bonito, que las masas populares premian con frecuentes oles y palmadas continuas. Hay un pase natural en el

que corre la mano una suavidad, otro pasando la muñeta por la espalda y un ayudado por alto. El toro acude pronto, bien y hace lidia de toro de buena casta. Tres pinchazos—como matador es menos gente que como torero— y media estocada que mata.

CUARTO

Se aplaude á «Soltero» cuando lo llevan el desolladero, y sale «Lavandero», jabonero, número 25.

Antonio Sánchez mete cinco verónicas supereriolísimas y remata con media más apretada que un guante á una mano.

Arrea candela con furia el coruado con tanta codicia, que en el segundo pisotón se duerme corneando al jaco, y tienen que acudir los tres matadores para hacer el quite, cosa que realizan con la ayuda de un mozo, que colea.

El toro es además superior, noble y bravo, aprovechándose los directores para torrear bien, quedando monumentalmente, pero monumentalmente, Antonio Sánchez, que medio-veroniqueó, faroleó, navarreo y se acuñó del cotarro.

Pasamos por alto el disco malo del garrapulleamiento.

Antonio, que empieza trasteano con la espada, continúa bien, aguantando al jabonero, que de puro bravo apenas deja reponerse al torero. Ambos han estado muy bien, toro y torero.

De prisa, porque el animal está muy bronco, entra Antonio y coloca una corta un poco desprendida, que hace que se eche la res. También se aplaude al jabonero en su sepelio.

QUINTO

«Cuatreño», número 4, negro. Después que toma el primer golpe de lanza, veroniquea Ventoltra, largando tres que se jaban en todos los escaños.

Cumple bien en su misión de repartir lana, y en quites quedan bien los tres muchachos, haciendo el suyo galleando Facultades.

Navarro pone un par aceptable en el pasaje de los rehiletes.

Ventoltra hace una mediana labor muleteril, que se compone de una media docena de pases; pero á la hora de matar entra derecho, bien y mirando al morrillo, para colocar una estocada corta en lo alto, que tira sin puntilla.

SEXTO

«Pelotillo», 38, jabonero, de buena presencia.

Después de unos capotazos para fijar el de Angoso, empieza la faena de varas, que el toro ejecuta con osería, y con la misma osería están los coletas directores.

Facultades coge los palitroses para alegrar el festejo y prende al cuarto tres pares superiores, metiendo los brazos con desahogo, á pesar de que el jabonero gana terreno.

Facultades hace una labor de faena aplaudible en algunos pasajes, y mete un pinchazo hondo en todo lo alto. Luego, frente á toriles, entra de nuevo y coloca una estocada corta que le produce efecto al poco rato.

SEPTIMO

Otro jabonero, número 23, no muy largo de cuerna.

Antonio Sánchez lancea á la verónica con tres lances apretados.

Cumple muy bien el jabonero en su refrigajo, y de esta pelea quedan en la arena dos jacos.

El toro pasa á palos sin haberle hecho apenas sangre en el morrillo. La presidencia ha estado un poco precipitada.

Los rehileteros cumplen con su misión del modo más rápido posible.

Antonio Sánchez comienza la faena por ayudados por bajo; sigue tirando á alñar y atiza una casi entera, baja y aravesada, que da fin del festejo.

P. ALVAREZ

Hoy domingo se celebrará una corrida de novillos, en la cual se lidiarán tres de la acreditada ganadería de Salas y tres de García Lama, por las cuadrillas de Facultades, Antonio Sánchez y Ernesto Pastor. La corrida empezará á las tres y media.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHBURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

El comerciante leyó la segunda carta con verdadera emoción. Cuando terminó, dijo con una sonrisa que parecía amarga: —Con vos está menos sobria de detalles que conmigo.

—Es verdad, señor Lionnet—replicó el vizconde;—pero soy su padre.

—Sí, señor de Mérulle, y es preciso admitir que siempre hay algo de verdad en la voz de la sangre... Una misteriosa y poderosa atracción. Sí, no hay duda, Geneveva es presente. Pero veamos lo que se ha de hacer.

Abrieron, digámoslo así, consejo, y decidieron que hasta el regreso de Geneveva dejarían á la marquesa de Saulieu en la ignorancia de los hechos, y que tampoco dirían á Alberto que tenían noticias de la joven; pero no podían guardar silencio con todos los que sufrían á causa de la desaparición de Geneveva. Enrique Merson necesitaba que le tranquilizaran y con-

solaran; el tío Anselmo manifestó deseos de encargarse de ello, lo que el señor Lionnet se apresuró á consentir.

—La pobre criatura—dijo el señor de Mérulle— se prepara á partir para Rusia. Piensa estar dentro de un mes en San Petersburgo. ¡Ah! ¡No sospecha lo que le espera en París!

Terminada la entrevista, los dos padres se abrazaron y el vizconde se despidió del comerciante. Una vez en la calle, se dijo:

—Cuando hay que consolar á un desgraciado, no se debe hacerle esperar. Vamos á volver las esperanzas al novio de mi hija.

Y con rápido paso tomó el camino del boulevard Magenta; pero el joven no estaba en casa, y el tío Anselmo, más contrariado de lo que parecía, quedó en volver al día siguiente.

Entonces su pensamiento le llevó á la marquesa de Saulieu, á Enrique Merson, á su desgraciada mujer y á otros varios que, como él, habían sufrido horriblemente. Se acordó también de la viuda de Darasse, á quien podía decir cómo había sido asesinado su marido, y enseñarle el sitio de la ribera en que descansaba el cadáver, pareciéndole que una voz quejumbrosa le reprochaba haber guardado silencio.

—¡Vamos!...—murmuró— ¡más vale tarde que nunca!

Y se encaminó en el acto hacia aquel yasto y populoso barrio donde se encontraba la ciudadela de las Cabañas, conocida ya de nuestros lectores, y completa-

mente habitada por un hormigero de miserables; pero hacía ya tiempo que Paulina Darasse no vivía allí.

El tío Anselmo encontró la cabaña habitada por otra familia, y se informó de ésta. Díjéronle que, desde la súbita desaparición de su marido, la señora Darasse no estaba en la miseria ni necesitaba trabajar para vivir. Una señora muy rica, cuyo nombre les era desconocido, se había interesado por ella y le pasaba una modesta renta. En fin, pudieron dar al mozo de cordel las señas de la habitación de la señora Darase, en la calle de Saint-Maur.

Había cerrado la noche cuando el tío Anselmo salió de la ciudadela de las Cabañas; á pesar de esto, no vaciló en presentarse en casa de la viuda. La señora Darasse ocupaba un cuartito compuesto de una alcoba, un comedor y la cocina. La alcoba daba á uno de los jardines que todavía se conservan en aquel barrio; la alegraban unos tiestos colocados en la ventana y el canto de dos pájaros prisioneros en una jaula. El mozo de cordel se presentó en casa de la viuda sin temor de que lo reconociera; primero, porque no creía que le hubiera visto en Marsella, y además, ya lo hemos dicho, porque estaba desconocido. La viuda, que nunca recibía á nadie, acogió al visitante con cierta desconfianza. Este lo notó, y se apresuró á decirle:

—Señora Darasse, nada tenéis que temer de mí; como veis, soy un pobre mozo de cordel; no me conocéis, pero yo os conozco y sé hace mucho tiempo que sois una valerosa y honrada mujer.

—¿Me conocéis?—exclamó con sorpresa.

—Sí—respondió el interrogado,— y no ignoro que habéis sido muy desgraciada.

—¿Pero dónde me habéis conocido?

—Os conozco, señora Darasse, por lo mucho bueno que me han dicho de vos; sin embargo, no es hoy la primera vez que os veo.

—No obstante lo que me decís, en vano os miro detenidamente... nada me recuerda vuestro rostro. ¿Dónde me habéis visto?

—Un día, en la ciudadela de las Cabañas, adonde había ido á llevar un recado, estabais delante de la puerta de vuestra casita, y una mujer que pasaba os dió los buenos días, nombrándoos. Vos no os fijasteis en mí; pero, como yo conocía á vuestro marido, os saludé.

—¿Decís que conocíais á mi marido?

—Sí, conocía á Pedro Darasse.

—¿Dónde le conocísteis?—preguntó la viuda, cada vez más extrañada.

—En París, en casa de un bodegonero adonde yo iba á comer y adonde él también iba casi todos los días. Entonces éramos buenos camaradas, y me permitía darme buenos consejos.

—¡Ah!

—Y añadido que, si lo que le decís le entra por un oído, le sale en el acto por el otro. No obstante, tenía cierta confianza conmigo, pues un día me confió que se proponía hacer una visita á una dama del gran mundo, la señora marquesa de Saulieu, quien le daría, según esperaba, una

gruesa cantidad de dinero en pago de ciertos datos que poseía...

—¡Ah!—repitió la viuda, que, á pesar de la fisonomía honrada y simpática del visitante, sentía aumentar su desconfianza y comenzaba á inquietarse.

—En fin, señora Darasse—continuó el mozo de cordel,— sé que vuestro marido ha visto á la señora marquesa de Saulieu. Esta señora, que busca desde hace mucho tiempo á su nieta, perdida á consecuencia de circunstancias terribles que probablemente conoceréis, había prometido una fortuna á Pedro Darasse si lograba entregarle la criatura que no cesaba de llamar y pedir á Dios en sus oraciones. Si os digo todo esto, señora Darasse, es para demostraros que conocía á vuestro marido, y para haceros ver que también estoy enterado de muchas cosas. Veo que desconfiáis de mí, y lo que quiero, lo que es preciso, es que tengáis absoluta confianza.

—Pero no os conozco...

—Mi traje, y aún más, esta medalla de la Prefectura, os dice que soy un mozo de cordel.

—Sí, ya lo veo—murmuró la viuda.

XI

Tras un momento de silencio, la señora Darasse tomó la palabra.

—¿Y por qué venís á verme? ¿Qué me queréis?—le preguntó.

—Señora Darasse—respondió gravemente,— vengo á preveniros que dentro de poco tiempo os necesitaré.

—¿Que me necesitaréis!

La Fiesta de la Raza

En Madrid

En el Ayuntamiento.

La feliz iniciativa del concejal Sr. Crespo de celebrar un certamen literario para conmemorar la gloriosa fecha del 12 de octubre, no ha podido verificarse con el esplendor deseado por su iniciador. Habíase pensado en celebrar los Juegos florales en el teatro Real, siendo reina de la fiesta nuestra augusta Soberana, y manteniendo el presidente de la Real Academia Española, D. Antonio Maura; pero algunas razones han impedido que S. M. asista a la fiesta y que el ilustre orador Sr. Maura haya cultivado con su peculiar elocuencia al Cuerpo diplomático hispanoamericano, en cuyo honor se celebraba el acto.

Este ha sido más modesto, aunque no menos solemne que se habla proyectado, y se ha verificado en la Casa de la Villa.

Las escaleras y salones del palacio municipal hallábanse adornados con palmeras y flores, sobresaliendo entre ellas una gran variedad de dalias-cactus que producían un bello efecto, procedentes de las estufas del Retiro.

En el hall se habíase instalado la Banda municipal, que bajo la dirección del eminente maestro Villa interpretó obras de Wagner, Schubert, Bretón, Granados y Usandizaga.

Presidió el acto el gobernador civil, sentándose en el estrado del alcalde el obispo de Madrid-Alcalá, el presidente de la Diputación provincial y el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano.

Este día de lectura de la lista de los trabajos premiados, procediéndose acto continuo al reparto de los diplomas.

Los trabajos premiados son los siguientes:

Tema 1.º—Premio: Flor natural y premio de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, al lema «Unión hispanoamericana». Autor, el padre Teodoro Palacios, de las Escuelas Pías de Córdoba (República Argentina).

Accésit 1.º—Premio del Gobierno de S. M. al lema «Alma Mater». Autor, D. David Barí, comandante del ejército chileno en Madrid.

Accésit 2.º—Premio del Excmo. Ayuntamiento de Madrid, al lema «Paulo majora canamus». Autor, D. Pedro Gobernado, presbítero de Valladolid.

Tema 2.º—Premio de S. M. la Reina Doña María Cristina, al lema «Kam». Autor, don Juan Bautista Bergua, de Madrid.

Accésit 1.º—Premio del excelentísimo señor duque de Veragua, al lema «Viribus unis». Autor, D. Federico Ortega Valero, de Valencia.

Accésit 2.º—Premio de la Cámara de la Propiedad urbana, al lema «Sursum corda». Autor, D. José Sartou Baquero, de Madrid.

Tema 3.º—Premio de la Compañía Transatlántica Española, al lema «Hernando de Sotos». Autor, D. Rodrigo Zárate, de la Legación del Perú en España.

Accésit.—Premio de S. A. el Infante don Fernando, al lema «Si el Nuevo Mundo no hubiera existido...». Autor, D. Luis Larrañaga, de Madrid.

Tema 4.º—Premio de la Cámara Oficial de la Industria, al lema «El Adelantado Andagoyas». Autor, D. Rodrigo Zárate, de la Legación del Perú en España.

Accésit.—Premio de la excelentísima Diputación provincial de Madrid, al lema «Pepe y Paco Lucentun». Autor, D. José Rúster y Botella, de Santander.

Tema 5.º—Premio de S. A. la Infanta doña Isabel, al lema «Quien tenga honor que me siga». Autor, D. Alberto Fontana Bernabeu, de Madrid.

Tema 6.º—Premio de S. A. el Infante don Carlos, al lema «Matilde». Autor, D. Juan Bautista Bergua, de Madrid.

Accésit.—Premio del Centro de Hijos de Madrid, al lema «Hispania». Autor, D. José Sarazá Murda, de Córdoba.

Tema 7.º—Accésit 3.º: Premio del excelentísimo señor gobernador civil de Madrid, al lema «Sisenandos». Autor, D. Leopoldo López de Sáa, de Madrid.

Primera mención honorífica.—Premio del Casino de Madrid, al lema «Un avión, una espada, una flor y un poema». Autor, don Silvio Itálico, de Oviedo.

Segunda mención honorífica.—Premio de la Asociación de dueños de carruajes de plaza, al lema «Verso blanco». Autor, D. Alvaro de Larroder, de Madrid.

Tercera mención honorífica.—Premio del excelentísimo señor ministro de la Guerra, al lema «En el día de la Raza». Autor, don Eduardo P. Rossi, de Buenos Aires.

Tema 8.º—Mención honorífica. Premio del Circolo de Bellas Artes, al lema «Colón, Vespucio, Ojeda y Pinzón». Autor, D. Julio de las Cuevas, de Barcelona.

Tema 9.º—Mención honorífica. Premio del diputado D. José Álvarez Aranz, al lema «Viva Madrid». Autor, doctor Dalmau, de Bahía Blanca (República Argentina).

Tema 10.º—Mención honorífica. Premio del Circolo de la Unión Mercantil, al lema «Viva España». Autor, doctor Dalmau, de Bahía Blanca (República Argentina).

Tema 11.º—Premio de la Gran Peña, al lema «El lenguaje es el mayor de los poderes». Autor, D. José Gaya Busquet, de París.

Don Ricardo Calvo dió lectura, de la bella manera que él sabe hacerlo, al hermoso poema del padre Teodoro Palacios, premiado con la flor natural, cuya lectura fué premiada con grandes aplausos.

A continuación levantóse a hablar el alcalde de Madrid.

El Sr. Silveira saludó a los asistentes en nombre del pueblo de Madrid.

Aboga por la construcción de la Casa de América en Madrid para realizar la verdadera unión de españoles e hispanoamericanos.

Dice que la raza hispanoamericana debe unirse, y reconociendo su fuerza y poderío, hacer que en los tiempos venideros, si alguien intenta turbar la paz mundial, pueda

la raza hispanoamericana imponerse para que las discrepancias internacionales se diriman teniendo por base estos tres principios: Justicia, Derecho y Libertad. (Grandes aplausos.)

El Sr. Goicoechea habla en nombre del Concejo madrileño, abogando por el intercambio municipal con las Repúblicas hispanoamericanas y haciendo votos por que en breve plazo se congreguen en el Ayuntamiento de Madrid representaciones de todos los Municipios hispanoamericanos.

El Sr. Rodríguez San Pedro, en nombre de la Sociedad Unión Iberoamericana y en representación de las demás asociaciones culturales americanistas, pronunció un discurso, poniendo de relieve las ventajas de la unión de todos los pueblos hispanoamericanos.

Don Mario García Coli, representante de la República de Cuba en España, habló en representación y por encargo de todos los representantes americanos que asisten al acto, y pronunció un brillante discurso, interrumpido en varios pasajes por nutridas salvas de aplausos, recordando las glorias españolas, de las que dijo se enorgullece, toda vez que, siendo cubano, no se consideraba extranjero en España, sino como un hijo emancipado.

«Más que los lazos políticos—dijo—perdurarán los lazos de la raza, y por encima de todos los horrores de la humanidad brilla la fe y el idioma para la defensa de estos ideales: libertad, justicia, independencia y patria.

Acto continuo, el gobernador, Sr. López Ballesteros, en nombre del Gobierno, saludó a los representantes de los países americanos y dió por terminada la sesión.

La Banda municipal interpretó, al comenzar y al terminar la sesión, la *Marcha Real*.

La concurrencia al acto fué tan distinguida como numerosa, recordando entre los asistentes a casi todos los representantes de las Repúblicas hispanoamericanas, al Sr. Castillo Sorzano, en representación de la Asociación de Escritores y Artistas; al presidente de la Cámara de Comercio, D. Carlos Prast; al diputado por Madrid conde de Santa Engracia, al presidente de la Cámara de la Industria, Sr. Gómez Vallejo; al vicepresidente de la Cámara de la Propiedad, D. Faustino Prieto Pazos; a los diputados provinciales D. Luis Mazzantini, D. Toribio Fernández y D. Juan Alonso; al presidente del Centro de Hijos de Madrid, D. Facundo Dorado; a los Sres. Gutiérrez Solana, Reyes (D. Rodolfo), conde de Castillo Fiel y doña Blanca de los Ríos de Lampérez, en representación de la Real Academia Hispanoamericana, y al presidente y secretario del Centro del Ejército y de la Armada.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

EN BARCELONA

Barcelona, 12.—La nueva Fiesta de la Raza se ha suspendido. Hoy se ha reducido a no trabajar en las oficinas públicas. La lluvia ha impedido el adorno de los edificios. La fiesta se celebrará con motivo de otra fiesta nacional, dentro del año actual.

El Comité ejecutivo de la misma ha acordado solicitar del Ayuntamiento conmemore la fiesta estableciendo una subvención para una cátedra de Geografía iberoamericana.

Ha acordado además celebrar el año próximo en Barcelona un Congreso de Historia y Economía iberoamericana, al que concurrirán todas las entidades económicas y americanistas de España y la América latina.

EN CADIZ

Cádiz, 12.—Con motivo de la Fiesta de la Raza se ha celebrado en la Academia Hispanoamericana sesión solemne para conmemorar la fecha, siendo recibido en ella académicamente el prestigioso general de Infantería de Marina D. José Cebrían, el cual pronunció un erudito discurso, siendo ovacionado.

Contestóle el académico D. Joaquín Fernández con un elocuente discurso, que fué también muy aplaudido.

Al asistieron muchas familias aristocráticas, las colonias americanas y las autoridades civiles y militares.

EN CASTELLÓN

Castellón, 12.—Por el estado sanitario fueron suspendidos los actos anunciados para celebrar la Fiesta de la Raza.

El presidente del Comité local ha dirigido un telegrama al presidente del Comité central, enviándole el saludo.

EN HUELVA

Huelva, 12.—Con motivo de la Fiesta de la Raza se ha verificado el concurso de belleza, organizado por la Juventud Artística.

Obtuvieron premios las señoritas María Domínguez, Adela Reugel, Josefa Millán, Dolores Valencia y Elisa Moreno.

La fiesta resultó brillante.

EN GRANADA

Granada, 12.—Se ha celebrado la Fiesta de la Raza.

En la Capilla Real hubo misa ante el sepulcro de los Reyes Católicos.

En el Ayuntamiento se celebró solemne sesión a la que asistieron 500 niños de las escuelas públicas y los cónsules de las Repúblicas americanas con sus banderas.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 12.—Con motivo de la Fiesta de la Raza, la Juventud hispanoamericana ha publicado hojas extraordinarias con interesantes artículos, dirigiendo telegramas de salutación a la junta central.

EN SEVILLA

Sevilla, 12.—Con toda solemnidad se ha celebrado los actos anunciados con motivo de la Fiesta de la Raza.

En Nuestra Señora de la Antigua se celebró solemne función a la que concurren los cónsules americanos.

En el salón Murillo se verificó la fiesta de la Literatura.

Presidió el acto, en representación de Su Majestad la Reina, la Excmo. Sra. Marquesa de Villapanés.

El Sr. Muñoz San Román leyó una notable poesía; el Sr. Muñoz Pavón, su himno a la bandera, y pronunciaron discursos don Eduardo Schaffrino, cónsul argentino; el señor Rodríguez Jurado, por la Academia Sevillana, y cerró el acto el cardenal Almaraz.

Asistió mucho y distinguido público y los niños de las escuelas, que fueron obsequiados con meriendas.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se indican y que se entreguen los valores siguientes:

Días 16 al 19 de octubre.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Idem de idem id. en efectos, hasta el número 95.000.

Idem de idem id. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1917, que se consignan en la relación adjunta.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.916.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.304.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 30 de marzo de 1913, hasta el número 34.749 de la Dirección y 34.679 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de residuos procedentes de los Deudas Coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el núm. 1.038.

Canje de carpetas provisionales por los respectivos títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Idem de idem id. de la emisión de 1917, por los títulos definitivos, hasta el número 3.159.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1882, 1893 y 1895, facturas presentadas y corrientes, hasta el núm. 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje, y comprendidas hasta el número 17.059.

Reembolso de acciones de Obras públicas y Carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridas en prescripción.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridas en prescripción.

Entrega de valores depositados en Arca de tres llaves, procedentes de conversiones, renovaciones y canjes.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones lujosísimas.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

ESTADO DEL TIEMPO

Las causas locales de perturbación atmosférica se alejan de España, habiendo producido chubascos copiosos en Cantabria, Galicia, Aragón y Cataluña.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, persistencia de los chubascos; Cataluña, vientos fuertes del Norte; resto de España, tendencia a mejorar.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 12, 703,7 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 22. Idem mínima, 10,3. Humedad del aire, 40 por 100. Recordado total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 286 kilómetros. Velocidad máxima, 29 kilómetros por hora. Dirección dominante, varia.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, tendencia a mejorar.

EL GAITERO

Villaviciosa (Asturias). Sidra champagne preferida en todo el mundo.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Después de las seis de ayer tarde se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar el primer Consejo de esta nueva serie.

El Sr. Maura llegó a su despacho oficial una hora antes, para informarse de varios asuntos de su departamento y celebrar una conferencia con el embajador de Inglaterra. Esta conferencia fué de larga duración.

El ministro de Instrucción pública manifestó que había recibido la visita de una numerosa Comisión de maestros.

«Estamos—añadió el conde de Romanones—en pleno arduo con los maestros, y creo que pronto llegaremos a la fórmula de la paz.»

El ministro de Hacienda dijo que llevaba el presupuesto de ingresos.

El ministro de la Gobernación manifestó que había recibido un telegrama muy cariñoso del Rey felicitándole a los ministros por haber salido ilesos del accidente ferroviario de ayer.

Los demás ministros llevaban asuntos de poca importancia.

El Consejo terminó a las nueve de la noche, facilitándose la siguiente

NOTA OFICIOSA

El Consejo de ministros ha aprobado diversos expedientes de la Presidencia y de los ministerios de Hacienda, Fomento y Abastecimientos.

Teniendo en cuenta consideraciones de orden político y económico en relación con el momento presente, después de haber estudiado el dictamen del Estado Mayor Central y la propuesta del ministro de la Guerra, el Consejo ha acordado fijar en 75.000 el cupo de filas del reemplazo del año actual.

A propuesta del ministro de la Gobernación, se ha aprobado el reglamento para la aplicación de la ley regulando la jornada de la dependencia mercantil.

Se ha aprobado la aplicación de la ley de Funcionarios al Consejo de Estado, de acuerdo con la propuesta formulada por el mismo.

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta de la visita de inspección efectuada a los servicios sanitarios de la frontera y del estado sanitario de España, y ha informado al Consejo de la catástrofe ferroviaria ocurrida en la provincia de Gerona.

El lunes se volverá a reunir el Consejo a las cinco de la tarde.

AMPLIACION

Reducción del cupo.

Con el Consejo de ayer se inaugura una nueva serie de reuniones del Gobierno.

La primera ha tenido carácter puramente administrativo, sin que por ello pueda decirse que haya dejado de tener interés.

Una de las cuestiones que estaba pendiente de examen del Gobierno y que fué resuelta en el Consejo de ayer, fué la que se refiere a la fijación del cupo correspondiente al actual reemplazo.

Llevó el ministro de la Guerra una propuesta del Estado Mayor Central, que defendió, como era muy natural, el general Marina, fijando en 90.000 hombres el cupo.

Fué muy debatido este punto, prevaleciendo el criterio de modificarlo en el sentido, como por la referencia oficiosa se ve, de reducir la cifra en 15.000, y quedando, por consiguiente, fijado el cupo en 75.000 hombres.

La catástrofe ferroviaria y la cuestión sanitaria.

El marqués de Alhucemas informó a sus compañeros de las noticias oficiales que hasta la hora en que el Consejo se celebraba había recibido acerca del choque de trenes en la provincia de Gerona.

El tren que más sufrió fué el especial, en el que venían obreros españoles repatriados de Francia.

Ese servicio de trenes especiales responde a la necesidad de repatriar a numerosos braceros, respondiendo a las infinitas peticiones que han sido hechas al Gobierno. Precisamente había recibido el marqués de Alhucemas en estos días quejas, mejor dicho, denuncias, suponiendo que el expresado servicio no se hacía; pero la catástrofe ha puesto de manifiesto que venía prestando y no tenían fundamento tales noticias.

También invitó el ministro de la Gobernación una parte del Consejo en informar a sus compañeros del curso que lleva en España la epidemia gripal, y de las medidas que en las diferentes provincias continúan adoptando para evitar su propagación y atenuar las consecuencias de la epidemia.

Nada de autorizaciones ni de ingresos.

No ha vuelto a hablarse en Consejo de la cuestión referente a la autorización amplia que se proyectaba solicitar de las Cortes, y en la que, al tratarse de ella por vez primera en el seno del Gobierno, tanto hincapié hizo el ministro de Fomento.

Tampoco llegó a ocuparse ayer el Gobierno en el proyecto de presupuesto de ingresos.

Esta será una de las cuestiones a la que el Gobierno concederá preferencia suma en el Consejo de mañana.

La censura va a desaparecer.

Tenemos la seguridad de que la previa censura para la Prensa continuará rigiendo solamente horas.

La normalidad para la Prensa, en lo que toca a su libertad, está para restablecerse.

Ya era hora de que el Gobierno acabara con ese régimen especial que tiene amordazada a la Prensa en momentos como éstos.

El anuncio de que la censura va a dejar de ejercerse, constituyó anoche una nota saliente.

Nombramientos.

Es seguro que a la Subsecretaría de Gracia y Justicia pasa, el Sr. Argente, no estando acordado aún quién haya de ir a la Dirección de Primera enseñanza.

Se habló ayer para este último cargo de tres nombres; pero no creemos que tuviera fundamento lo que se decía, desde el momento en que se trataba de senadores, y no creemos tenga el conde de Romanones propósito de llevar a dicha Dirección a ningún senador.

Más bien nos inclinamos a creer que pueda ser el nuevo director un diputado, de quien ya en ocasiones anteriores se habló para el mismo cargo.

Respecto al nuevo subsecretario de Gracia y Justicia, no había anoche nada resuelto.

El telegrama de S. M.

El despacho de Su Majestad al marqués de Alhucemas, a que aludimos en la referencia de la entrada de Consejo, está concebido en estos términos:

«Recibe, en unión de los ministros, tus compañeros de viaje, mi más sincera felicitación por haber salido ilesos del accidente ferroviario de ayer.

Envío al propio tiempo mis más afectuosos saludos.»

FRONTON MADRID

Allá en mi niñez (ya hace mucho) me deleitaban las historias y cuentos que de magos y magias me contaban, y fuera de aquel tiempo no pensé nunca fueran aquéllos algún día realidad.

Me equivoqué, y esto ha producido en mí inmensa alegría, de la que indudablemente goza hoy también la Empresa de este frontón.

Un mago de aquellos de barbas blancas larguísimas, con su varita mágica en la diestra, nos da su ayuda, y he aquí que en momentos casi convertidos una caja de cerillas en lindísima alcoba. Esto tal vez sería bastante prueba de su valor; pero no, el mago ha ofrecido, sin decir cuál, más favores, y estoy viendo que la alcoba la va a convertir en un palacio de aquellos de *Las mil y una noches*, con *garages*, caballerías y otros servicios, que por falta de local tendría que instalar en la casa de al lado ó la de enfrente.

He aquí la alegría; el mago está con nosotros; nos favorece y me recuerda el tiempo, tiempo feliz, en que yo oía el cuento de *La gatita blanca*.

Y ahora a lo prosaico, al trabajo diario. Ayer, y ante una representación lucidísima de todas las clases sociales que llenaron el frontón, jugaron por la tarde Anita y María Consuelo (rojas) y Encarna y Pilar (azules) el partido especial.

Fué reñidísimo y de emociones grandes. Por delante, y rápidamente, salieron las azules; pero Anita y María Consuelo, que no son humo de paja, lanzáronse furiosas a la reconquista del terreno perdido, y tras no pocas fatigas, lograron igualar a 30 y hacer el 31.

Encarna y Pilar, rebechas y decididas, avanzan, y sin el menor inconveniente ganan por cuatro tantos y escuchan una ovación.

Por la noche, Carmen y Carmela (rojas) disputáronse el partido, a 30 tantos, a Gloria y Consuelo (azules).

Fué reñidísimo, de maestras, colosal, y en él todas se portaron magistralmente.

Después de alternativas é igualmente distintas, triunfaron por cinco Carmen y Carmela.

El último partido corrió a cargo de Andreu y Arrieta (rojos) y Chiquito de Lequeito y Alcorta (azules), cuatro pelotaris primerísimos en el juego a mano.

El partido, a 22 tantos, y el dinero, francamente.

Los cuatro artistas trabajaron enormemente, y aunque hasta cuatro fueron iguales, y si acaso con ventaja para el Chiquito y Alcorta, pronto se vió el predominio de Andreu y Arrieta, ayer más fuertes y mandando más que sus contrarios.

El partido resultó interesantísimo, y así lo reconoció el público, que aplaudió a rabiar.

REBOTE

Las fiestas del Pilar

EN ZAR

NOTICIAS DE PORTUGAL

El nuevo ministro de Portugal en España. Lisboa, 12. En los centros políticos se da como seguro el nombramiento de D. Espirito Santo Lima para ministro de Portugal en Madrid.

Vasconcellos no volverá a Londres. Lisboa, 12. Una nota de carácter oficioso dice que Augusto Vasconcellos, ministro portugués en Londres, recién llegado a Lisboa, no volverá a ocupar su cargo.

Recepción diplomática. Lisboa, 12. Egas Moniz, ministro de Negocios Extranjeros, ha dado al Cuerpo diplomático la primera recepción, a la que asistieron todos los ministros y encargados de Negocios acreditados.

Una detención. Oporto, 12. Comunican de Valença do Miño que ha sido detenida María de Jesús, criada de la familia alemana Burmeister, expulsada de Portugal con motivo del estado de guerra.

Detenida por averiguaciones fue enviada a Lisboa. (Agencia Radio.)

OTRO MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

En las calles de Coimbra. Oporto, 13.—Según informes fidedignos, parece ser que se proyectaba realizar otro movimiento contra el actual Gobierno.

Las autoridades consiguieron hacer fracasar este intento revolucionario, que había de iniciarse en la noche del viernes último.

Ayer por la mañana fueron detenidos por la Policía de Oporto algunos oficiales, que estaban reunidos en Gala.

También fue hecho preso el capitán de aviación Norberto Guimarães, que se encontraba en Mathorinhos.

El movimiento no pudo ser detenido en los primeros momentos en Coimbra, llegando a entablarse luchas en las calles entre los revolucionarios y los elementos leales al Gobierno.

Sofocada la intenciona, reina completa tranquilidad en Lisboa, Oporto y Coimbra y en el resto del país.

Defención de Caba

La detención. El telegrama recibido en la Dirección de Seguridad dando cuenta de la detención de Caba estaba puesto a las once y cincuenta y dice así:

«Agentes de la brigada móvil, cumpliendo órdenes de su jefe, participan a V. E. que a las cuatro de hoy, y a quince kilómetros de La Carolina, en la mina conocida por La Culebrina, ha sido detenido por los agentes Araque y José Sanz el presunto autor del robo del Museo, Rafael Caba García, el cual será conducido a Madrid en el tren correo número 21.»

Maqueda y Fernández Luna. El director de Seguridad dispuso que salieran ayer noche de Madrid los comisarios jefes de las brigadas móvil y de investigación criminal, Sres. Maqueda y Fernández Luna, que se harán cargo del detenido en la estación en que cruza el correo núm. 21 con el descendente de Madrid, y vendrán con él a la corte.

Sin duda se trata de someter al detenido a un interrogatorio que probablemente dará motivo para practicar rapidísimas pesquisas en Madrid.

La labor policíaca. No han sido vanos los trabajos que desde hace muchos días venía practicando incansablemente la Policía, ni eran vanas las esperanzas que se tenían, hace tiempo de que cayera en su poder, un día u otro, el presunto autor del robo del Museo.

La Policía ha llevado este servicio muy, atinadamente. Las dificultades que en un principio se presentaron a su labor fueron grandísimas, pues el asunto se mostraba verdaderamente misterioso.

Como en casos análogos, fueron muchos los anónimos recibidos, pero sin que ninguno de ellos suministrara la menor luz; hubo que trabajar en varias pistas, que resultaron falsas, pero no se desmayó por las dificultades y los tropiezos.

El Sr. Fernández Luna trabajó infatigablemente, y como premio a sus entusiasmos y sus desvelos, se logró obtener aquellos datos que pusieron a la Policía en la pista de Rafael Caba.

Quedaba la detención de éste; tarea nada fácil, porque el presunto autor del robo no se ha detenido hace muchos días en un punto y se ha trasladado de población a población, cambiando constantemente de nombre y probablemente disfrazado.

Por fin, los agentes que le seguían la pista han conseguido su captura, lo que constituye un innegable éxito, no sólo para los que materialmente han sido autores de la detención, sino para los que han organizado y dirigido todo este servicio, del que el director de Seguridad se ha mostrado muy satisfecho.

En busca de un hermano. Por noticias particulares se sabe que Rafael Caba tiene un hermano, residente en La Carolina, de oficio talabartero.

Se aseguró que Caba iba en busca de su hermano para que le amparase y le recomendará para trabajar como obrero en la mina donde ha sido detenido, y apenas se tuvo conocimiento de ello en la Dirección de Seguridad, dióronse las órdenes oportunas a la brigada móvil para que saliesen dos agentes en busca del ladrón del Museo.

También salieron otros dos agentes para Montoro (Córdoba), donde vive otro hermano del detenido.

Estos últimos perdieron la pista, porque

el Caba residente en Montoro hace varios años que está refugio con su hermano.

No estaba complicado. Pablo Billard de Lorière, que había sido detenido con motivo del robo del Museo, ha sido puesto en libertad el jueves, por no resultar cargo alguno contra él en dicha causa, ni por ningún otro concepto.

Llegada de Caba. En el correo núm. 21 ha llegado a Madrid, a las diez menos veinte de la mañana, el presunto autor del robo del Museo. El tren llegó, pues, con dos horas de retraso.

En la estación esperaban la llegada del detenido multitud de periodistas y fotógrafos. Caba venía incommunicado y no se permitió a nadie hablar con él.

Desde la estación fue conducido a la Dirección de Seguridad.

ALCANCE POLÍTICO

LABOR PARLAMENTARIA DEL CONGRESO

Se encuentra pendiente, y figura en el orden del día del Congreso para la primera sesión, la discusión de los dictámenes relativos a los proyectos de ley sobre aumento del impuesto en sucesión de títulos y unificación y reversión de los tranvías de Madrid.

Hay otro asunto que figura en el orden del día; pero que ya nadie es de creer tenga interés en abordarlo de nuevo. Nos referimos a los sucesos de la huelga general última.

En cambio, una de las cuestiones primeras, la relativa a la unificación y reversión de tranvías, está llamada a ser muy discutida.

Daráse cuenta, reanudadas las sesiones del Congreso, de nueve dictámenes del Supremo referentes a actos, tres de ellos de nulidad, que afectan a los distritos de Purchena, Loja y Fregenal.

A estas vacantes habrá que sumar otras tres, producidas por los fallecimientos de los Sres. Gallego (D. T.) y Gil y Gil y la renuncia del Sr. Montes Jovellar.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que la plantilla del Cuerpo general de Administración de la subsecretaría de esta Presidencia conste de la escala técnica que se publica.

—Otro disponiendo se publiquen en este periódico oficial y Boletines Oficiales de las provincias las listas de variaciones que los ministerios proponen en la relación de artículos o productos prescritos por la ley de 14 de febrero de 1937, relativa a la protección a la producción nacional.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos confirmando en sus actuales cargos, con las denominaciones que se indican y con los nuevos sueldos determinados en las plantillas aprobadas por el de 22 de septiembre próximo pasado, a los funcionarios de este ministerio y de la Dirección General de Prisiones que se mencionan.

TRES FUEGOS

En una medianería de la casa núm. 9 de la glorietta de Quevedo se declaró un fuego que obligó a intervenir al Cuerpo de bomberos.

El fuego pudo ser extinguido fácilmente.

—También acudió al servicio de incendios a la calle de Ferraz, núm. 48, donde se prendió fuego al boiler de una chimenea.

—En la calle de la Reina, en una casa próxima a la Dirección de Seguridad, se produjo cierta alarma por haberse incendiado la instalación eléctrica.

NOTICIAS GENERALES

Según El Siglo Médico aumentan, aunque no en gran proporción, las inflamaciones catarrales agudas de los órganos respiratorios, las de los digestivos, y particularmente, del intestino, se conservan en la misma proporción que venía observándose. La gripe no se observa mas que en casos poco frecuentes y de ordinario importados. La viruela continúa produciendo invasiones y algunas defunciones, porque la resistencia a la vacunación sigue siendo vencida con dificultad.

“PROBAD LOS CHORIZOS MARCA TREVIANO, HIJOS”

En la Policlínica pública y gratuita de la Comisión de la Cruz Roja del distrito del Congreso-Hospicio (Infantas, 23) se abre un concurso para proveer la plaza de odontólogo, vacante en la actualidad.

En el domicilio social, de una a tres y de seis a ocho de la noche, estarán de manifiesto las bases a las que se ha de ajustar dicho concurso, admitiéndose solicitudes en la Secretaría hasta el día 30 del corriente.

Desde el día 16 del actual, de ocho a nueve de la noche, queda abierta la matrícula en la Escuela graduada de adultos que ha de funcionar desde 1.º de noviembre a 31 de marzo en la Nacional modelo de esta corte, sita en la plaza del Dos de Mayo, número 2.

La matrícula será gratuita, y podrá hacerse para enseñanzas generales y para los grupos de Aritmética, Contabilidad mercantil y Francés, ó Aritmética, Geometría y Dibujo.

Ateneo de Madrid.—Queda abierta la matrícula pública para los cursos de Latín.

Lunes, miércoles y viernes: clase elemental (explicación gramatical y comienzos de traducción).

Martes, jueves y sábados: lectura y comentarios de poetas latinos (estudio de la métrica, cuestiones de paleografía latina y española).

EL CONFLICTO EUROPEO

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Extensión del avance inglés. Londres, 12. En el frente británico, el gran saliente de Picardía ha quedado ensanchado.

Al Este de Cambrai hemos tomado las alturas de Saint Aubert y estamos a siete millas del ferrocarril de Lille-Valenciennes-Hirson, que es la línea principal de las retaguardias del frente alemán.

El haber cortado este ferrocarril pone en gravísimo peligro a todas las posiciones alemanas al Norte de Valenciennes.

En menos de tres días las tropas británicas han libertado a más de 10.000 personas del elemento civil francés.

El día 11 de octubre por la tarde, los alemanes lanzaron un fuerte contraataque contra las líneas beigas frente a Roulers.

Fue completamente rechazado. Cogimos dicho día más de 300 prisioneros entre las tropas británicas, francesas e italianas, en un arado efectuado a las posiciones austriacas al Norte del Monte Grappa. (T. S. H.)

Los ingleses reconquistaron nuevas localidades. Londres, 12. Parte oficial inglés de la tarde:

Nuestro avance al Norte del río Sensec continuó ayer por la tarde.

Ahora tenemos en nuestro poder los pueblos de Hamel, Dreberies y Poucy.

Nuestras tropas se encuentran al Este de Henin Lietaud y en las afueras occidentales de Annay.

En el resto del frente no hay nada importante que comunicar fuera de algunas luchas locales en varios puntos. (T. S. H.)

Los angloyanquis abren una gran brecha en las defensas enemigas.

París, 12. Parte oficial yanqui:

En ambas orillas del Mosa, a pesar de violentos contraataques y de la encarnizada resistencia del enemigo, no ha conseguido éste detener el avance de las divisiones francesas y yanquis. Nos hemos apoderado de la granja de Molleville. Al Norte del bosque de Consenvoye, las tropas atravesaron el bosque y están ante los pueblos de Landres, San Jorge y Saint Juvin, el cual está incendiado por los cuatro costados. Un Cuerpo de ejército yanqui, que opera en unión con los ingleses, ha abierto una brecha de 16 kilómetros a través del sistema defensivo enemigo, apoderándose de más de 1.000 prisioneros. Desde el 5 de octubre este Cuerpo de ejército ocupa los pueblos de Ecauourt, Saint Bonin y Saint Souplet.

Desde el 8 de octubre el primer ejército yanqui ha hecho más de 8.000 prisioneros, y las unidades francesas más de 2.300. (Agencia Radio.)

Los alemanes han sido expulsados de las Argonas.

París, 12. Parte especial del frente americano:

Los alemanes han sido completamente expulsados de las Argonas. La desesperada lucha en dichos bosques dió fin ayer cuando los franceses por un lado y los americanos suprimieron el estrecho saliente.

Es evidente que los alemanes se proponían mantener la posición definitivamente; pero el impetuoso ataque de los americanos más allá de Fleville trastornó sus planes. Además de lo ganado en las Argonas, los alemanes están en un punto más allá de la línea Kriemhilde-Stelling.

Hasta ahora seguimos avanzando, a pesar de que los alemanes defienden el terreno palmo a palmo.

La artillería enemiga ha contestado con intermitencia, aunque no se cree sea debido a la retirada de sus cañones.

En la región del Mosa los franceses y americanos siguen avanzando.

El más grande «raid» aéreo fué el organizado ayer por las fuerzas francesas y americanas en combinación. Durante la tarde y la noche más de cincuenta aparatos cruzaron las líneas enemigas, dejando caer cincuenta toneladas de explosivos.

Fueron derribados doce aeroplanos enemigos. Los francoamericanos perdieron solamente uno.

El territorio bombardeado comprendía desde Mezieres, en el Oeste, hasta Morhange, al Sudoeste de Metz, especialmente sobre los campamentos enemigos, aeródromos y ferrocarriles.

Los cañones antiaéreos americanos resultan excelentes.

Un informe oficial comunica que 32 aeroplanos enemigos han sido derribados por dichos cañones en el frente americano desde el 12 de septiembre.

Cinco aeroplanos fueron destruidos en un solo día en Montfaucou, de los cuales cuatro lo fueron en veinte minutos.

Del total de aparatos derribados, veinte lo son por los cañones y el resto por los «archies», nombre que se da a los aeroplanos. (Agencia Radio.)

Los alemanes se retiran del Camino de las Damas; ocupando nuevas posiciones al Sur de Vouziers.

Nauen, 12. Frente occidental de la guerra.—Al Este de la línea férrea de Beaumont a Dreberies, al Norte de Cambrai, el enemigo atacó entre el Escalda y Saint Vaast.

Los ingleses se proponían, por medio de sus divisiones, perforar nuestras líneas con dirección a Valenciennes.

Sus intentos se malograron. El enemigo solamente logró poner pie en Inuy y en las alturas al Este y al Oeste de dicho pueblo.

Nuestros contraataques, fuertemente reforzados por tanques, dieron lugar a que se parara el asalto enemigo.

En los demás puntos del frente rechazamos al enemigo ante nuestras líneas, infligiendo formidables bajas a sus densas olas de ataque.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Nuevas noticias del hundimiento del «Hiram».

Londres, 12. Se conocen nuevos detalles del torpedeamiento del navío japonés «Hiram Maru», que son tan terribles como los del torpedeamiento del vapor correo «Leinster».

Se dice que el barco japonés fué alcanzado en sus partes vitales por el torpedo alemán, hundiendo con una rapidez vertiginosa en menos de cinco minutos, lo que impidió a los pasajeros que aún vivían alcanzar los botes de salvamento.

Todos perecieron ahogados, la mayoría de ellos sin haber tenido ni tiempo de darse cuenta.

La proporción de las personas que perecieron fué por consiguiente enorme, puesto que de trescientas personas, tanto pasajeros como hombres de la tripulación, solamente diez y siete marineros y once pasajeros pudieron salvarse de la catástrofe.

Entre las víctimas hay muchas mujeres y niños.

Toda la tripulación, incluso los oficiales, han perecido.

No solamente el submarino alemán no intentó ninguna maniobra de salvamento, sino que el submarino hizo todo lo posible para impedir el salvamento, e intentó torpedear al contratorpedero que llegó al lugar del siniestro a socorrer a las víctimas.

Se calcula que el número de víctimas causado por los torpedeamientos del «Leinster» y del «Hiram Maru» asciende a 800. (Agencia Radio.)

Detalles del torpedeamiento del «Leinster».

Londres, 12. Según los últimos informes recibidos sobre el naufragio del paquebote «Leinster», la catástrofe fué caracterizada por los más terribles incidentes. El torpedero se realizó en medio de un frío intensísimo y con una mar agitada, que combatía fuertemente las balsas sobrecargadas de supervivientes, que estaban hacinados unos sobre otros. Entre ellos había numerosas mujeres y niños.

Por fortuna, desde el choque del primer torpedo había podido ser lanzada por la telegrafía sin hilos la señal de angustia. En seguida que esta señal fué conocida, catorce navíos rápidos y cañoneros ligeros y contratorpederos navegaron a todo vapor hacia el lugar del siniestro, donde pudieron recoger a 290 supervivientes de la catástrofe. Entre ellos había numerosos heridos. La escora fué desastrosa.

El submarino alemán causante de la catástrofe no hizo nada para salvar a las desgraciadas víctimas de tan criminal tentativa, entre las cuales había numerosas mujeres y niños.

Entre los desaparecidos se cuentan el comandante del «Leinster», el capitán Birch, que fué alcanzado por el torpedo, destruyéndole una pierna; Mr. Shaw y lady Hamilton, hija de la duquesa de Athol. (Agencia Radio.)

COMUNICADO OFICIAL

ITALIA

Cañones y combates de patrullas.

Coltano, 12. En la meseta de Asiago, debido a nuestros golpes de mano, las luchas de artillería conservaron durante todo el día de ayer especial intensidad. Nuestras baterías efectuaron repetidas y violentas concentraciones de fuego en puntos de vital interés de las posiciones enemigas.

En la confluencia del Arsa con el Ghelap, uno de nuestros destacamentos de infantería penetró en las trincheras en cifra Tre Pezzi, infligiendo numerosas pérdidas al enemigo en una rápida lucha con bombas de mano, y capturó varios prisioneros.

El número total de prisioneros capturados ayer en la meseta de Asiago se eleva a 491, entre ellos 10 oficiales.

También capturamos 9 ametralladoras. En el resto del frente, actividad combatiente normal.

En las vertientes del Altissimo fueron rechazadas por nuestros puestos de vanguardia algunas patrullas enemigas. (T. S. H.)

LOS BALKANES

La flota rusa del Mar Negro, de que se intercambia Alemania, en la rada de Constantinopla.

Ginebra, 12. La flota del Mar Negro que pertenecía a Rusia y sobre la que ahora ondea el pabellón alemán, está anclada en la rada de Constantinopla, ante el palacio de Dolma-Bagtsch.

Llegó bajo pretexto de proteger la capital turca; pero, en realidad, se cree que el háj Enver ha pedido el envío de estos buques a fin de impedir el cambio político que implicaría la formación del nuevo Gabinete turco. (Agencia Radio.)

Exigencias de Alemania con Rumania.

Berna, 12. Entre los Gobiernos alemán y rumano han comenzado las negociaciones referentes al problema de la Dobruja. Alemania promete a Rumania devolverle esta provincia, que, según dice, negó a Bulgaria por espíritu de justicia; pero exige, en cambio de los sacrificios hechos en Dobruja, privilegios económicos considerables y quiere imponer al Gobierno rumano un convenio especial referente a los transportes por ferrocarril y en los puertos de los Balcanes. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Venezelos en Francia.

París, 12. Esta mañana ha llegado a París el Presidente del Consejo de Ministros de Grecia, Sr. Venizelos.

En el andén le esperaban el Sr. Romanos, ministro de Grecia en París, y todo el personal de la Legación.

El Sr. Venizelos, que llegó a las once y media, se trasladó inmediatamente a la Legación de Grecia. (Agencia Radio.)

GRUPO DEL PRINCIPE HEREDERO ALEMÁN

Divisiones inglesas, americanas y francesas lanzaron violentos ataques parciales a ambos lados de Bosen, siendo rechazados delante de nuestras posiciones.

A orillas del Oise hubo combates exploradores. Al Sur de Gise desocupamos nuestras posiciones situadas en el Camino de las Damas. Nuestras tropas ocuparon nuevas posiciones entre Berry-au-Bac y al Sur de Vouziers.

El enemigo no se dio cuenta de los movimientos de nuestras tropas, iniciados desde hace varios días. Dichos movimientos se llevaron a cabo sin ser molestados nuestros soldados, y según plan preconcebido.

En la Champagne el enemigo siguió cautelosamente nuestros movimientos. El haber terminado con éxito la gran batalla de la Champagne se debe a que el ejército del general von Einem, a la cabeza de fuerzas relativamente débiles y combatiendo contra una supremacía enorme por parte del ejército francés y americano, luchó durante dos semanas sin parar y acerbamente, llegando a cansar y a agotar en la Champagne a fuerza de altísimas bajas al enemigo.

El ejército de von Einem, debido a las disposiciones tomadas por su jefe, pudo llevar a cabo dicha victoria.

Grupo von Gallwitz. — A ambos lados del Aire se registraron combates parciales. Durante los últimos días el enemigo volvió a atacar violentamente en ambas orillas del Mosa. Dichos ataques se malograron, con grandes pérdidas para el enemigo.

Batallones sajones volvieron a recuperar Cunel y parte del bosque de Ormes, que habían caído momentáneamente en poder del enemigo. El enemigo concentró desde el 15 de septiembre sus ataques contra Ramagne. Divisiones de infantería de Alsacia-Lorena, bajo el mando del general-comandante Kudt, defendieron ayer sus posiciones de dicho sector contra varios ataques enemigos. (Telegrafía sin hilos.)

Yanquis en Europa.

Londres, 12. Las tropas americanas que han desembarcado en Europa se elevan a más de 1.000.000 hombres. (T. S. H.)

CHOQUE DE DOS TRANSPORTES

Numerosas víctimas.

Londres, 12. Comunica el Almirantazgo que el crucero mercante armado Otranto chocó con el vapor Kashmir.

Ambos buques transportaban tropas yanquis.

Como en el momento del choque el tiempo era muy borrascoso, los buques, arrastrados por las olas, se perdieron pronto de vista el uno del otro.

El destructor-torpedero Monsey, llamado por radiotelegrafía, acudió inmediatamente y logró recoger 27 oficiales, 235 soldados y 300 tripulantes.

El Otranto fué arrojado por las olas contra la costa de la isla de Islay, en donde quedó completamente deshecho.

Han sido recogidos en Islay 16 supervivientes, y las 335 personas que faltan se supone que han perecido ahogadas, así como once oficiales y 85 tripulantes.

El Kashmir logró llegar a un puerto escocés, y desembarcar sus tropas sin víctimas. (Agencia Radio.)

CRISIS MINISTERIAL EN HUNGRIA

Weckerle ha dimitido.

Basilea, 12. Telegrafían de Budapest que Weckerle ha sido recibido por el Rey.

Al salir de la cámara regia anunció que había presentado la dimisión.

Se constituirá un Gabinete de concentración, según parece. (Agencia Radio.)

Karoly pide la separación de Hungría.

Zurich, 12. Comunican de Viena que el conde Karoly fué recibido ayer por el Emperador Carlos.

El jefe de la oposición húngara ha declarado al Soberano que el sólo fin de guerra de Hungría es la separación de Austria, y que ha llegado el momento de realizar este proyecto.

Ha pèdido la dimisión del Gabinete Weckerle y la formación de un Gabinete popular. (Agencia Radio.)

ACTITUD DE TURQUIA

¿Ha hecho proposiciones separadas?

Londres, 12. Se han recibido en Londres noticias según las cuales Turquía ha hecho proposiciones directas de paz al Presidente Wilson. (T. S. H.)

PALABRAS DE WILSON

El último esfuerzo.

Lyon, 12. Telegrafían de Washington: Con motivo de la campaña del cuarto empréstito de guerra, el Presidente Wilson publica la declaración siguiente:

«Los acontecimientos recientes han aumentado, en lugar de disminuir, la importancia de este empréstito y espero que mis compatriotas me permitirán que les diga con toda franqueza que lo mejor que puede suceder es que el empréstito sea, no sólo suscritor por completo, sino que las suscripciones pasen con mucho del total pedido.»

Somos testigos del empleo de fuerzas de los Estados Unidos, que ha sido el más importante que se ha visto ni previsto jamás, y un solo día de sanción de este esfuerzo podría traernos consecuencias trágicas, tanto a nosotros mismos como al mundo entero.

Ningún acontecimiento nos permite con seguridad hacer otra cosa que continuar nuestro esfuerzo en la mayor medida posible. Los momentos son críticos y el éxito del empréstito debe ser completo.» (T. S. H.)

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Los franceses ocupan La Fere.

Paris, 13. Parte oficial francés del medio día.

Somos dueños de La Fere y de la vía férrea de La Fere á Laon, á la altura de Danizy y

de Versigny; al Norte y al Este los pueblos de Laerre están ardiendo.

En el macizo de Saint Gobain hemos ocupado Saint Nicolas-au-Aubois y Suzy.

Las tropas italianas han progresado al Norte del Ailette. Más al Este nos hemos apoderado de la línea Aizelles-Berrioux-Ami-Fontaine.

Hemos limpiado los últimos nidos de resistencia enemigos en el rizo del Aisne. (Agencia Radio.)

á médicos y practicantes para que visiten los pueblos privados de asistencia facultativa.

Se propone gestionar del Estado que se les concedan dietas.

Esta tarde se reúne la Junta de Sanidad para declarar la epidemia en Zaragoza y su provincia.

INFORMES OFICIALES

Clausura de todos los centros de enseñanza

Desinfección general.

El ministro de la Gobernación ha ordenado, como medida de previsión, que se retrase la apertura de todos los cursos y que no se abran los colegios oficiales ni particulares.

Ha ordenado también la desinfección constante de los teatros y toda clase de edificios donde se celebren espectáculos públicos, cafés, iglesias, oficinas públicas y toda clase de locales donde pueda haber aglomeración de gente.

La medida se hace extensiva á los tranvías y ferrocarriles.

TELEGRAMAS OFICIALES

Oviedo.—Se presentan más casos. En el resto de la provincia decrece bastante.

Granada.—Se ha suspendido la celebración del Congreso Agrícola por acuerdo de la Junta de Sanidad. En los pueblos, con tendencia á decrecer la epidemia.

Barcelona.—En las últimas cuarenta y ocho horas no ha aumentado. En los pueblos disminuye, excepto en Manresa y Manlleu. Vélez-Málaga.—Se han presentado algunos casos de la epidemia.

Cuenca.—Existe la epidemia en Huerta de la Obejuda y ocho pueblos más, todos de carácter benigno. En Simallo, algún caso grave.

León.—En la capital tiende á desaparecer. En el resto de España, aunque hay bastantes invasiones, son benignas.

San Sebastián.—Mejora el estado sanitario de la capital.

Algeciras.—Catorce enfermos civiles y 49 militares. En San Roque, 289; La Línea, 164, y Los Barrios, 31.

Teruel.—Sigue extendiéndose la epidemia en varios pueblos.

Las Palmas.—Se ha difundido mucho la epidemia, aunque con carácter benigno.

Coruña.—La Junta de Sanidad acordó declarar el estado de epidemia y prohibir toda clase de reuniones públicas, y decretar la clausura de todos los centros de enseñanza.

Burgos.—Sigue difundiendo la epidemia en algunos pueblos.

EN PORTUGAL

Pidiendo auxilios.

Lisboa, 12. Con objeto de recoger los atacados por la epidemia gripal se han improvisado varios hospitales.

Una Comisión de Torres Vedras ha venido á Lisboa con objeto de solicitar auxilios para atender á 100 huérfanos, á consecuencia de la epidemia gripal, cuya edad varía entre dos meses y siete años. (Agencia Radio.)

EN EL BRASIL

Se ha presentado la gripe.

Río Janeiro 12. Los inspectores de Sanidad é Higiene de esta capital y de San Pablo han declarado que, á pesar de todas las medidas profilácticas adoptadas, se han presentado en el Brasil algunos casos de carácter gripal de carácter benigno. (Agencia Radio.)

Consejo Superior de Protección á la Infancia

La última sesión plenaria celebrada por el Consejo Superior de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad trató, entre otros, los siguientes asuntos:

Designar los vocales ponentes que han de estudiar y proponer las recompensas á los solicitantes del VII Concurso de premios.

El secretario general notificó al pleno los informes emitidos por las Juntas provinciales de protección á la infancia, como consecuencia de las visitas hechas á las inclusas y hospicios respectivos, atendiendo á requerimientos del Consejo.

Se acordó imprimir en un volumen todos los informes, para que sirvan de fundamento en su día al Gobierno y al Parlamento en las medidas que se adopten, á fin de remediar las graves anomalías que se observan en muchos establecimientos benéficos.

A propuesta del doctor Hernández Briz se acordó felicitar á la Junta de Damas de honor y mérito y á la Diputación provincial de Madrid por las obras realizadas por tan ilustres señoras en la sucursal de la Inclusa, así como por las modificaciones que se van introduciendo en los organismos protectores provinciales.

Se tomó en consideración la propuesta formulada por la auxiliar del Consejo Superior, Srta. Margarita Nelken, para que se dicte una disposición declarando obligatorio á los patronos y dueños de fábricas la creación de locales destinados á recoger durante las horas que las obreras permanecen en el trabajo á sus hijos menores de cinco años.

Se acordó ir realizando los trabajos preliminares para la celebración en Barcelona de la segunda Asamblea de protección á la infancia.

Pasaron á informe de las Comisiones correspondientes varios recursos é instancias recibidas.

Se aprobó, por último, el despacho ordinario, dándose cuenta de los trabajos que vienen efectuando las Juntas provinciales y locales.

Presidió el pleno D. Angel Pulido, y asistieron la Srta. La Rigada y los Sres. Martínez Pardo, Ugarte, Tolosa Latour (D. R.), Lozano, Ortega Morejón, Heredero, Hernández Briz, García Rodrigo, García Molinas, Mariscal, Castelain, Soldevilla, Masip, Tejero y Tolosa Latour (D. M.).

SUCESOS DEL DIA

Robo.

El súbdito inglés D. G. Brentuall, domiciliado en la calle de Alfonso XII, número 24, ha dado cuenta de que de su domicilio le han robado varios objetos antiguos, efectos de plata, documentos importantes y 300 pesetas en metálico.

El denunciante ignora quién haya sido el autor del robo.

Accidente de trabajo.

En un taller de cerrajería de la calle de Ciudad Real, número 18, se produjo heridas de pronóstico reservado en la mano izquierda del tornero Gregorio Rodríguez, de veintisiete años.

Al hospital.

La niña de doce años Angela Muñoz Clemente fué trasladada al Hospital Provincial desde la estación de Atocha, donde llegó procedente de Quero (Toledo), por padecer la fractura de la pierna derecha, lesión que se causó en su pueblo con la rueda de un carro en que iba montada.

Por subir en marcha.

Al intentar subir en la calle de Bravo Murillo á un tranvía en marcha, de los de la Dehesa de la Villa, el jornalero Mitidates Vázquez Rebayos, de treinta y tres años, que vive en la calle de Francos Rodríguez, número 2, se produjo lesiones graves en la pierna izquierda y pie derecho.

Fuó trasladado al Hospital de la Princesa.

Mal tropiezo.

El mozo de cuerda Juan Rodríguez Pastraña tropezó en la calle de Preciados con el coche de punto número 25, que guiaba Gregorio Domínguez Fernández, y sufrió la fractura de la cuarta costilla del lado derecho.

El lesionado ingresó en el Hospital de la Princesa.

PROVINCIAS

Las fiestas del Pilar.

Bilbao, 12.—Se ha celebrado en la iglesia de San Nicolás la misa organizada por la colonia aragonesa.

En el paseo la banda de Garellano dió un concierto notable.

Final del verano.

Santander, 12.—A las once de la mañana han salido en automóvil los Infantes D. Raimundo y D. Felipe, dando por terminado el verano. La despedida fué muy cariñosa.

«Foot-ball».

Se ha jugado hoy un partido entre el Racing de Santander y el Athletic de Bilbao, ganando el primero por dos «goals» á uno.

Tormentas.

Ha descargado hoy una tormenta de agua y granizo, que hizo descender notablemente la temperatura.

El director de la Academia de Infantería. Toledo, 12.—Hoy ha tomado posesión el nuevo director de la Academia, D. Germán Gil Lente, que mandaba en Pamplona el regimiento de la Constitución.

Jura de banderas.

En el patio de la Academia tuvo lugar la jura de la bandera por los nuevos alumnos. Se celebró misa de campaña.

El capellán y el nuevo director pronunciaron elocuentes frases.

Huelga solucionada.

Oviedo, 12.—En la conferencia celebrada en el Gobierno civil por patronos y obreros ha quedado solucionada la huelga del puerto del Musel.

Se concede á los obreros el descanso quincenal, señalando el jornal doble para cuando trabajen algún domingo los obreros á que correspondía el descanso.

Se aumenta el salario en las horas extraordinarias y se conceden otras mejoras. La Compañía no despierte al personal admitido durante el conflicto.

Choque de trenes en Girona

Muertos y heridos graves.

Girona, 12.—El choque ocurrido en las inmediaciones de Ceira fué debido á que por la lluvia torrencial el maquinista del tren especial de viajeros, procedente de Francia, no vió el de mercancías.

En el tren de viajeros venían unos 600 inmigrantes. Las máquinas quedaron empotradas, y la del tren de carga, más pequeña, destrozada por completo.

Del tren especial de viajeros, el segundo furgón de cabeza quedó montado en el primer coche de viajeros, destrozándolo por completo.

El segundo coche quedó astillado, y el tercero volcado sobre la vía primero, y poco después caído por un terraplén, cuando ya estaba desalojado. Los demás carruajes también están averiados.

En el primer vagón de viajeros es donde hubo mayor número de víctimas.

Fueron extraídos siete muertos y doce heridos graves. Del segundo coche fueron sacados dos cadáveres y quince heridos graves.

Fuó preciso proceder á quitar maderas y hierros que aprisionaban los cuerpos, operación al principio difícil por falta de material, que condujo el tren de socorro.

La identificación de los cadáveres ha sido relativamente fácil por llevar todos documentación encima.

Una viajera gravemente herida pedía á gritos que le llevasen á su hijo, niño de cinco años, encontrado muerto. Un viajero reconoció entre los muertos á su hermana y al marido de ésta.

A las diez fueron conducidos en tren á Girona 26 heridos graves, de los que se cree fallecerán cinco.

También está herido de gravedad el maquinista del tren de carga.

AVISOS UTILES

SOCIEDAD GENERAL AZUCARRA DE ESPAÑA

El día 16 del mes actual, en el sitio y con las mismas formalidades y detalles que se celebraron las anteriores subastas, se celebrará otra, á las once de la mañana, para adquirir acciones preferentes por la cantidad de 500.000 pesetas, siendo el cambio máximo de adquisición el de 96 por 100. Los impresos con arreglo á los que han de hacerse las proposiciones se facilitarán en las oficinas centrales y en los establecimientos siguientes: Madrid, Banco Español de Crédito; Barcelona, Sociedad Anónima Arnau Gari; Zaragoza, Banco de Aragón; Bilbao, Banco de Vizcaya; Granada, Señores Hijos de Manuel Rodríguez Acosta; Oviedo, Señores Masaveu y Compañía, y Valencia, Banco Comercial Español.

Madrid, 9 de octubre de 1918.—El secretario, L. del Valle.—V.º B.º el presidente del Consejo de Administración, J. S. de Toca.

GRUPE-TIFUS COMBATE SUS ESTADOS FEBRILES LA PALUDINA HOHR

Específico del Paludismo, Poderoso febrífugo QUININA (0.50 POR CADA AMPOLLA). ARSENICO, AZUL M.º Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ).

GRANDES HOTELES DE PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING Y SIETE SUELOS

situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para otoño.

«HACIA OTRA ESPAÑA»

publicará hoy su 6.º número con una interesante carta abierta á S. M. el Rey de España.



SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

INGENIERO

próximo á regresar á los Estados Unidos, con experiencia en el mercado americano por sus muchos años de residencia en aquel país, acepta comisiones ó representaciones. Dirigirse, apartado de Correos núm. 622, Madrid.

ALFOMBRAS Y TAPICES HORTALEZA, 134. Teléfono 55-80.

Los muertos identificados son: Narciso Exerit, de treinta y ocho años, natural de Manresa. Vicenta Agut Boira y su esposo, Pascual Villalón, ambos de Cuevas (Castellón). José Balaguer García, de diez y ocho años, y su madre Sebastiana García, de cincuenta años, ambos de Cervera del Maestre. Joaquín Bargues, de veintisiete años, de Villagorido, y el niño de cinco años, José Adau.

Heridos graves: Domingo Castellano, Celedonio Maesfáns, Baldomero Domenech, Carmen Vicens, María Gadea, Petra Dejoz, Manuela Adau, Juan Martes, María Primo, Constanza Martínez y Juan Sardá.

Los heridos de menos gravedad son 64, aparte de gran número de contusos.

Últimas noticias. Barcelona, 12.—Han llegado 442 pasajeros ilesos del tren que sufrió el choque.

Vienen también 43, cuyas lesiones les permiten viajar.

Los restantes heridos han quedado en el hospital de Girona.

Nos ha sido imposible conocer los nombres de los nueve muertos y de los 23 heridos graves que han resultado en la catástrofe.

Se debió lo ocurrido á que el maquinista, por la copiosísima lluvia, no pudo ver las evoluciones que realizaba la máquina del tren de mercancías.

El gobernador civil visita el lugar de la catástrofe.

Girona, 13.—El gobernador civil, Sr. Jiménez Soler, se trasladó nuevamente ayer tarde al lugar del choque de trenes para presenciar las operaciones del arreglo de la vía, que anoche quedó expedita, y desde hoy podrán circular con precaución todos los trenes.

Entierro de las víctimas. El entierro de las víctimas se efectuará esta tarde, asistiendo las autoridades de la ciudad.

Los heridos. Los heridos graves continúan en Girona muy atendidos. A uno de ellos ha sido menester amputarle ambos pies, y á otro una pierna.

La catástrofe ha causado honda impresión en la ciudad.

INFORMES OFICIALES Las víctimas. Según los datos facilitados en el ministerio de la Gobernación, el número de víctimas en la catástrofe ferroviaria de ayer, asciende á siete muertos y 63 heridos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

La situación sanitaria

EN ALICANTE

Alicante, 12.—La epidemia sigue aumentando.

Se ha comprobado que las defunciones ocurren en casas de malas condiciones.

Las calles son regadas con desinfectantes, mezclados con el agua.

En Alcoy hay muchos casos. A Elche ha llegado el médico que envió el Gobierno.

EN BARCELONA

243 defunciones.

Barcelona, 12.—Según datos oficiales, se han registrado ayer 243 defunciones.

Se han prohibido las visitas á enfermos en hospitales y asilos.

EN BADAJOZ

Badajoz, 12.—Por acuerdo de la Junta de Sanidad han sido clausurados el Instituto y el Seminario, y se han suspendido las fiestas y los mercados.

Hay 24 pueblos invadidos, con casos muy graves.

EN BILBAO

Bilbao, 12.—Han sido trasladados al hospital tres tripulantes del vapor que llegó anoche.

La suscripción municipal para combatir la epidemia sigue engrosando.

El conocido naviero Sr. Abásole ha entregado al alcalde un cheque de 5.000 pesetas. Ha llegado el médico madrileño Sr. García Teresa, enviado por el Gobierno para ayudar á los médicos de Baracaldo.

EN MURCIA

Decrece la epidemia.

Murcia 12.—La epidemia gripal continúa decreciendo en esta población.

La Prensa local pide á las autoridades que se abran nuevamente los espectáculos y se restablezca la normalidad, para evitar la injustificada alarma.

En las huertas y en los campos sigue extendiéndose la epidemia, pero con carácter benigno.

En los pueblos de Aledo y Priego el número de atacados es mayor.

En el Ayuntamiento se ha establecido una oficina sanitaria, donde se reciben diariamente los partes de todos los médicos.

Entre los soldados de la guarnición tan sólo hay un atacado.

EN CADIZ

Medidas sanitarias.

Cádiz, 12.—El gobernador civil ha dictado un plan de medidas sanitarias para evitar la propagación de la epidemia.

La mayor parte de los casos aquí observados se han registrado en personas procedentes de otras provincias.

EN CASTELLON

Aumentan las invasiones.

Castellón, 12.—La opinión pública se muestra alarmada por el desarrollo de la epidemia.

El número de invasiones es muy grande; pero afortunadamente no guarda proporción con ese número el de mortalidad.

En los trenes de Cataluña llegan diariamente obreros procedentes de Francia, que son llevados al hospital para reconocimiento.

Conferenciaron con el gobernador, el alcalde y el inspector de Sanidad, conviniendo en que por el alcalde se creen Juntas de distrito que visiten las viviendas de su demarcación, enterándose de las condiciones de higiene en que las encuentren y proponga el alcalde las medidas que crean necesario adoptar en cada caso.

El gobernador ha dirigido requerimientos

EN CORDOBA

Sesión permanente.

Córdoba, 12.—La Junta provincial de Sanidad se ha constituido en sesión permanente, atendiendo á redoblar las precauciones adoptadas. Ha declarado la buena situación sanitaria en la capital.

Se dió cuenta de los telegramas de los inspectores médicos municipales de Adamuz, Villanueva, Hinojosa, Benalcarzar, Lucena y Hornachuelos participando la existencia de casos de gripe, de carácter benigno, sin haberse registrado defunción alguna.

La Junta acordó iniciar una suscripción con objeto de allegar recursos para la instalación en un local de un pabellón de aislamiento de atacados.

Encabezó la suscripción el gobernador con 500 pesetas, siguiendo en la lista las demás autoridades.

EN TOLEDO

Toledo, 12.—Ha sido abierto un concurso para los médicos que quieran acudir á prestar servicio en la provincia.

En la capital, el estado sanitario es satisfactorio.

EN PALENCIA

Palencia, 12.—Existe verdadera alarma en la población, á causa del notable aumento de la epidemia gripal.

Las noticias de los pueblos son desconsoladoras.

En Paredes de Navas están atacados todos los médicos.

Se ha suspendido la Fiesta de la Raza.

EN GRANADA

Granada, 12.—Se ha declarado la epidemia en Cogollos, Guadix y Ortega.

Se han enviado médicos.

Hay defunciones.

EN VALLADOLID

Valladolid, 12.—La epidemia se halla en pleno desarrollo.

Hoy han fallecido once atacados.

Una Comisión del Ayuntamiento ha visitado al cardenal Cos, interesándole la celebración de rogativas en la patrona de Valladolid, para pedir la cesación de la peste.

Cuatro médicos víctimas de la epidemia. Entre las personas fallecidas figuran los médicos D. Leonardo Gómez, de la Compañía del ferrocarril á Ariza; D. Teodolfo Lagunero, médico de Villaverde de Montijo; don Jesús Gutiérrez, de Mejefer de Iscar, y el doctor Torre, que marchó hace cuatro días á un pueblo atacado de gripe á sustituir voluntariamente al médico titular, que se hallaba enfermo.

Han sido cerrados todos los teatros y cines.

EN CIUDAD REAL

La viruela.

Ciudad Real, 12.—En Miguelurra disminuye la epidemia variolosa, que consternaba al vecindario.

La gripe.

En la capital hay 200 casos de gripe. Comisiones del Ayuntamiento visitan las casas y establecimientos para vigilar los que carezcan de condiciones higiénicas.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 12.—El alcalde de Talamantes ha dirigido al gobernador un telegrama manifestándole que casi todos los vecinos del pueblo se hallan atacados de la gripe y carecen de médico y farmacia, y pidiendo el envío urgente de médicos, así como de material sanitario.

El gobernador ha dirigido requerimientos

BICICLETAS-MOTOCICLETAS INGLÉSAS

ACCESORIOS - REPARACIONES PLAZA DE ISABEL II, NUM. 7. (Rinconada.)

PERDIDA PERRA

pequeña, canela, atendida por «Rate», extraviada en el Rápido de San Sebastián & Madrid, ó en la estación del Norte, el martes 8. No lleva collar, y tiene nubes en un ojo.

Lotería núm. 24, Administrador, H. REDONDO. Envíos a provincias y extranjero. - San Ocho, 2, Madrid.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Carbon, 20 céntimos kilo

Domicilio, 21 cts. Almacén: Peñuelas, 10. Despacho: S. Vicente, 8. Valencia, 2. Alcalá, 130. Calatrava, 16. Jesús y María, 8. C. Coello, 60. Pz, 12. A. Aguilera, 47. Quevedo, 3. Barco, 13. Sta. Brígida, 33. Embajada, 37. Tels. 5.055, 8-648 y 185. - Se compran montes de cincina ó roble, con terreno ó sin él.

COLEGIO DE HE. MARISTAS LOS MADRAZO, 15

Se reciben alumnos de primera enseñanza, bachillerato y comercio. Horas de visita: De 9 á 12 y de 3 á 6.

RECLUTAS DE CUOTA ESCUELA «CIVICO MILITAR», MAYOR, NUM. 66.

COMPRA-VENTA DE FINCAS - HIPOTECAS - COLOCACION DE CAPITALES

Mil pesetas garantizadas rentas dos diarias. Despacho San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecasas Dep. y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.-Canteras Teléfono 2.048. Teléfono 2.095.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente..... 11,50 Id. id. id. especial..... 12,50 Un quintal de yeso blanco..... 1,70 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS-PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.931

La Central Anunciadora AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO) ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS Pelayo, 52, principal.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS, VINO EN SU, PESO aproximado Kilos. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastrero, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantes, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.

PERLAS DE ORO Perlas d'or du Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA - Curan con gran rapidez - LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades. Espermaforas, Pérdidas seminales etc., etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, RAMBLA CAVALERIAS 15, BARCELONA. Envía gratis folleto explicativo.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabeza, 34.

MARISTAS Colegio 1.º y 2.º Enseñanza. Castellana, 37. Hotel. Matrícula: mañana, 10 á 12; tarde, 5 á 7.

La Prensa Empresa Anunciadora - DE - RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID

SE NECESITA para BARCELONA, niñera (nurse) suiza, francesa ó inglesa para bebé. Dirigir ofertas al núm. 1.971, Publicitas. Rambla Centro, 15, Barcelona.

Señoras Gran rebaja en todos nuestros artículos de temporada. Príncipe, 4, entrio. Saldos

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. PHILIPPS 5.-ESPOZ Y MINA.-5.

PIDANSE EN TODAS LAS CENTRALES Y ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD LÁMPARAS PHILIPS DE 1/2 WATT

ÚNICO DEPOSITARIO EN ESPAÑA GUILLERMO STON Goya, 49, MADRID

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y herlinas Transporte de toda clase de mercancías Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M. Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M. NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

La Correspondencia de España OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8. SUSCRIPCIONES Madrid... 1,50 Provincias y Portugal... 5,00 Unión Postal... 9,00 América y Oceanía... 15,00

ESTERAS linóleum, tercolpe- los, saldo 3.000 piezas más barato que en fábrica. Tel.º 5.020. Salinas, 5, Carranza, 5.

CON ALEGRÍA VEO rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

LOS SEÑORES Don Juan Antonio García Labiano Y Doña Engracia Herreros y Cifuentes DE GARCIA LABIANO fallecieron, respectivamente, el 13 de octubre de 1906 y el 4 de septiembre de 1900. R. I. P. Las misas que se celebren el día 13 del corriente en las parroquias é iglesias de los Escalapios de la villa de Getafe, y la de doce del día 14 en la parroquia de Santa Ana de la ciudad de Barcelona, serán aplicadas por las almas de dichos señores. Sus hijos, D. Enrique y D. Antonio García Herreros; nietos (ausentes), hermanas, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos les tengan presentes en sus oraciones. (7)

1 litro de agua mineral por 10 céntimos Litinada Gaseosa Digestiva Deliciosa Para prepararse la mejor agua mineral, basta disolver en un litro de agua un paquete de LITHINÉS DEL D'GUSTIN La caja de 12 paquetes para 12 litros de agua mineral, 1,20 pesetas. Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, enrecreo. S. A. L. VASCONGADA

BLENORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. con correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

PUBLICIDAD ECONOMICA Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1. CINCO CENTIMOS por palabra.—Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España» Arenal, número 1.

ALQUILERES Alquiler cuartos espaciosos A exteriores, soleados, 30 pesetas. Ponzano, 51. Con ascensor interiores desde 25 á 35 pesetas. Calle Delicias, 13. ALMONEDAS Almoneda urgente.—Comedor, alcoba caoba, salón tapices, despacho, caja caudales, camas doradas, armarios, colchones. Barco, 6, principal derecha. CONSULTAS Gabinete belleza. Desaparición vello cinco minutos, aumento pechos, quita arrugas, pecas, manchas, hoyos viruela, ostuco esmalte, marfil; manicura. Jardines, 7 y 9, principal. COMPRAS Y VENTAS A linajes, planos, candelabros, bronceos, figuras, objetos bonitos, máquinas escribir, escopetas, armas, bicicletas, gramófonos, discos, papeletas del Monte, compra, pagando bien. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión. Manteles Manila antiguos, modernos, grandioso surtido. Calatrava, 9. Planchas y hornillos eléctricos, sin competencia en precios y calidad. Oruña, Núñez de Arce, 7. Q uien vende gabanes, impermeables y gabardinas mejor confeccionados y más económicos? Jiménez, Calatrava, 9. Trajes, fracs, smoking, grandioso surtido, compra, vendido. Calatrava, 9. Vea generos y modelos de trajes ó abrigos que como propaganda hare por noventa pesetas. Hechurzas y forros primera, 45 pesetas. Gonzalo Navarro, Arenal, 10, principal, Sastrería. DENTISTAS Dentista. Extracciones sin dolor toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Penalver, 1 (Red San Luis). FILATELIA El domingo, de once á una, E subastaremos sellos de Buenos Aires hasta Australia del Sur. Bolsa Filatélica, Pelagos, 6. Entrada libre. ESPECIFICOS Antes de comprar espectáculos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro. A ntigüedad, telas, damascos, encajes, abanicos antiguos, papeletas Monte, compra. Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión. Compro Cajas Registradoras, Pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.434. Casa vendo recién construida calle primer orden, todos adelantados. Huertas, 33. Señor Alonso; once á doce. De ocasión. Gabanes, impermeables, paraguas. Única casa que vende á mitad de su precio. Colón, 15. Esteras, linóleum, hules mesa saldo, mayor surtido en Madrid. Serra, teléfono 4.365, Fuentes, 6. Gramófonos, discos y agujas, grandes surtidos. Calatrava, 9. Gabanes, impermeables; gabardinas, grandes surtidos; precios sin competencia. San Bernardo, 1. Manteles Manila antiguos, modernos, grandioso surtido. Calatrava, 9. Planchas y hornillos eléctricos, sin competencia en precios y calidad. Oruña, Núñez de Arce, 7. Quien vende gabanes, impermeables y gabardinas mejor confeccionados y más económicos? Jiménez, Calatrava, 9. Capitalistas. Mil pesetas adelantadas. Misos interesados. Garantizo operaciones. Informes gratis. Sr. Ganzo. Casa fundada 1910. Huertas, 42.—Horas, cuatro á seis. Empleos formales en Madrid, provincias y extranjero, proporciono el Instituto Internacional de Colocación. Plaza de Canalejas, 8. Apartado de Correos 805. Pidanse Informes por escrito. Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias personales, pleitos. Legales autorizados. Barcelona, 2, Madrid. Inerito competente en mis trabajos explotación minas carbón, tomaría contrato á persona seria ó se haría cargo mina. Informarán: Angel Mata, Torre (León). Necesito tienda un hueco en el centro, pagaré transporte. Dirigirse, Alcalá, 36, Antonio Robledo. Si usted desea un retrato magnífico, perfecto, que cautive, y económico, visite hoy mismo á Rosa, fotógrafo, Tetuán, 20, y quedará complacido. S ufrido de barba, José S. Escamez, Cartagena.